
Ιραν:  ένα  στοιχειο  για
επανασταση
Του Hamid Mohseni, Ιρανο- γερμανού freelancer δημοσιογράφου
εγκατεστημένου  στο  Βερολίνο,  που  ασχολείται  με  τα  δίκτυα
αλληλεγγύης με το Ιραν από την εξέγερση του 2009.

Το Ιράν έχει ταρακουνηθεί από νέα κύματα διαδηλώσεων. Εδώ και
δύο εβδομάδες σε πάνω από εκατό κωμοπόλεις και πόλεις ο κόσμος
έχει βγει στον δρόμο για να διαδηλώσει ενάντια στην Ισλαμική
Δημοκρατία του Ιραν (IRI) -τίποτα λιγότερο. Είναι οργανωμένοι
με ένα δυνατό αλλά εμφανώς συντριπτικό μηχανισμό ασφαλείας,
καταστρέφοντας ποικίλα σύμβολα του κυρίαρχου συστήματος και
καταλαμβάνοντας  κυβερνητικά  γραφεία  ή  ελέγχοντας  προσωρινά
ολόκληρες  κωμοπόλεις  όπως  την  κατοικημένη  Oshnaviyeh.
Περισσότεροι από εκατό άνθρωποι φέρεται πως έχουν σκοτωθεί ήδη
και  χιλιάδες  έχουν  συλληφθεί.  Ήδη,  οι  διαδηλώσεις  του
Σεπτέμβρη του 2022 περιλαμβάνουν και ενεργούν από μόνες τους
ως επαναστατικές και φοβίζουν το Ιρανικό καθεστώς και τη βαθιά
σεξιστική  του  ιδεολογία:  γυναίκες  βγάζουν  την  υποχρεωτική
μαντίλα αφήνοντας ξεκάθαρα το στίγμα τους στις διαδηλώσεις.
Αυτό το κύμα διαδηλώσεων είναι φεμινιστικό, προοδευτικό και
δημοκρατικό.

Αφορμή για τις διαδηλώσεις υπήρξε ο θάνατος της 22χρονης Mahsa
Jina Amini, μιας Ιρανής-Κούρδισσας γυναίκας που πέθανε όντας
σε  αστυνομική  κράτηση.  Την  πλησίασε  η  ιρανική  «αστυνομία
ηθικής» στην Τεχεράνη για θέμα που αφορούσε στη μαντίλα της
και συνελήφθη. Η κατηγορία ήταν πως φαινόταν πολλά μαλλιά, ότι
αυτό είναι «μη ισλαμικό» και «αδιάκριτο». Της δόθηκε εντολή να
περάσει  υπό  αστυνομική  επιτήρηση  στην  φυλακή  Evin  ως
«εκπαιδευτικό μέτρο». Όταν απελευθερώθηκε, η Amini βρισκόταν
σε κώμα και πέθανε στο νοσοκομείο τρεις ημέρες αργότερα. Οι
ιρανικές  αρχές  ισχυρίζονται  πως  η  Amini  πέθανε  λόγω
επιληπτικής κρίσης μετά από ανακοπή καρδιάς, και πως έπασχε
από  ήδη  υπάρχοντα  προβλήματα  υγείας-  η  κλασική  αιτία  για
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θανάτους από βασανιστήρια. Αυτόπτες μάρτυρες λένε πως κατά τη
διάρκεια της σύλληψής της, το κεφάλι της κοπανήθηκε στο καπό
του  αυτοκινήτου.  Άλλες  γυναίκες  που  βρίσκονταν  στην  ίδια
φυλακή εκείνη την περίοδο είπανε μετά την απελευθέρωσή της πως
«Σκότωσαν κάποιον εκεί μέσα».

Ή οικογένεια της Amini ξεκαθάρισε σε μία συνέντευξη πως η
κατάσταση  της  υγείας  της  κόρη  τους  ήταν  καλή.  Υψηλής
αξιοπιστίας ειδικοί στον χώρο της υγείας χαρακτήρισαν αμφίβολο
το  ενδεχόμενο  θανάτου  από  καρδιακή  προσβολή.  Η  αξονική
τομογραφία  της  Amini  υποδεικνύει  καθαρά  την  εγκεφαλική
αιμορραγία ως αιτία του θανάτου. Για τους διαδηλωτές ήταν
ξεκάθαρο  από  την  αρχή:  μια  νέα  κοπέλα  δολοφονήθηκε  από
υπηρέτες του κράτους λόγω ενός κομματιού υφάσματος ή «για
μερικές τούφες μαλλιών» (δήλωση μητέρας Amini στην κηδεία).
Αρχικά, πραγματοποιήθηκαν συγκεντρώσεις στα κουρδικά τμήματα
του Ιράν, ειδικά στην πρωτεύουσα Sanandaj (τόπος κατοικίας της
Amini),  αλλά  μέσα  σε  ώρες  οι  διαδηλώσεις  πήραν  πανεθνική
διάσταση και η εικόνα της Amini και τα hashtags #Iran Protests
2022  και  #MahshaAmini  έγιναν  viral  στον  ψηφιακό  κόσμο.
Εκατομμύρια  ιρανές  γυναίκες  γνωρίζουν  αυτήν  την  κακοποίηση
είτε την έχουν βιώσει ήδη από πρώτο χέρι είτε έχουν γίνει
μάρτυρες σε αδερφές, θείες, μητέρες, φίλες. Επίσης, και οι
Ιρανοί  άντρες  βιώνουν  μπροστά  στα  μάτια  τους  το  πως  οι
γυναίκες  χλευάζονται,  πως  τις  προσβάλλουν,  χτυπάνε,
συλλαμβάνουν  και  βασανίζουν  με  τον  χειρότερο  τρόπο  οι
συντηρητικοί πιστοί του καθεστώτος όπως και αυτήν η «αστυνομία
ηθικής» για ένα κομμάτι ρούχο.

Ένα κομμάτι ύφασμα γεμάτο νόημα
Η μαντίλα στο Ιράν είναι πολύ περισσότερο από ένα κομμάτι
ύφασμα. Είναι το κλειδί για την κατανόηση της ιδεολογίας της
Ισλαμικής  Δημοκρατίας  του  Ιραν  και  το  πιο  σημαντικό
αντικείμενο του μεγαλύτερου και σημαντικότερου κοινωνικού και
γυναικείου κινήματος της χώρας. Στην προ Ισλαμικής Δημοκρατίας
του  Ιραν  εποχή  ο  Shah  -ένας  δυτικά  προσανατολισμένος,



εξουσιαστικός «μοντερνιστής από από τα κάτω», απαγόρευσε την
χρήση της μαντίλας. Στην επανάσταση κατά της μοναρχίας του
1979  που  από  πολλές  διαφορετικές  δυνάμεις  της  χωράς
ερμηνεύτηκε εκ νέου ως σύμβολο κατά του Shah: πολλές γυναίκες,
συμπεριλαμβανομένου  αριστερές,  προοδευτικές,  και  καθαρά
φεμινίστριες,  τη  φορούσαν  για  λόγους  στρατηγικής-ήταν  ένα
σύμβολο αντίστασης. Μετά την επανάσταση, οι mullahs και ο
επικεφαλής του Khomeini εξασφάλισαν δύναμη μέσα από μαζική
δύναμη  κατά  των  προηγούμενων  συμμάχων  τους.  Μέσα  από
απαγορεύσεις οργανώσεων και κομμάτων, εγκλεισμούς και μαζικές
εκτελέσεις, κατέστρεψαν τα προηγουμένως δυνατά κομμουνιστικά
κόμματα και εξασφάλισαν διακυβέρνηση για τον εαυτό τους. Η
υποχρεωτική μαντίλα τώρα δεν ήταν πια εργαλείο αντίστασης• ο
νέος νόμος ανάγκασε τις γυναίκες να την φορούν -ενώ η άρνηση
ερμηνευόταν  ως  πίστη  στο  Shah  και  στιγμάτιζαν  αυτές  τις
γυναίκες ως επαναστάτριες και προδότρες. Η εικόνα τους για τις
γυναίκες είχε χαρακτηριστεί από την υποστηρικτική συντροφιά
των ανδρών της ιστορίας, που χρεωνόταν όλες τις αναπαραγωγικές
δουλειές της οικογένειας. Πάραυτα, όφειλε να ελέγχει τον εαυτό
της έντονα γιατί ταυτόχρονα, οι γυναίκες ήταν υπεύθυνες για
οποιαδήποτε ηθική διαφθορά, συνήθως σεξουαλική, των ανδρών.
Ειδικά τα μαλλιά αλλά και το σώμα θεωρούταν αποπλανητικά για
τους  άνδρες,  και  γι  αυτό  έπρεπε  να  καλυφθούν.  Μέσω  των
γυναικών, οι mullahs ελέγχουν την κοινωνία. Προκειμένου να
δώσουν έμφαση στην σημαντικότητα του ελέγχου αυτού και της
μαντίλας ο Khomeini είπε μια φορά: “αν η ισλαμική επανάσταση
έχει ως αποτέλεσμα μόνο το κάλυμμά των γυναικών, τότε αυτό
είναι αρκετό για την επανάσταση”. Έτσι, η μαντίλα έγινε το πιο
σημαντικό  σύμβολο  του  γυναικείου  κινήματος  στην
μετεπαναστατική εποχή. Παρόλο που ήταν το πιο σημαντικό μέτρο
στα ματιά του Khomeini, βίωσε αντίσταση, που περιέλαβε μαζική
διαδήλωση την 8η Μάρτη του 1979 από τη μεριά του γυναικείου
κινήματος,  που  τουλάχιστον  καθυστέρησε  την  εδραίωση  της
μαντίλας. Ακόμη κι όταν εγκαταστάθηκε η Ισλαμική Δημοκρατία
του Ιραν, οι γυναίκες σκανδάλιζαν ξανά και ξανά την βαθιά
σεξιστική  πραγματικότητα  της  ζωής  στο  Ιραν.  Φυσικά  αυτό
περιελάμβανε περισσότερα στοιχεία από έναν κώδικα ντυσίματος:



δικαιώματα στον γάμο και το διαζύγιο, το δικαίωμα να έχουν
λόγο πέρα από άνδρες, την ελάχιστη ηλικία (εξαναγκαστικού)
γάμου, δικαίωμα στην έκτρωση, πολιτική εκπροσώπηση και ούτω
καθεξής.  Ωστόσο  η  μαντίλα  ως  σύμβολο  ένωσε  την  μίζερη,
γενικότερη κατάσταση, ειδικά στην καθημερινή ζωή.

Για  δεκαετίες  οι  Ιρανές  γυναίκες  διεξάγουν  έναν  αγώνα
πολιτικής  ανυπακοής  και  πέτυχαν  να  φορούν  τη  μαντίλα  πιο
χαλαρά και να φαίνονται πιο πολλά μαλλιά, ειδικά σε μεγάλες
πόλεις όπως η Τεχεράνη και η Isfahan. Πριν μερικά χρονιά,
πραγνατοποιήθηκαν καμπάνιες για γυναίκες ώστε να βγαίνουν σε
δημόσιους  χώρους  χωρίς  να  φορούν  μαντίλα  καθώς  και  να
βιντεοσκοπούν τον εαυτό τους κάνοντάς το. Τον Δεκέμβριο του
2017 η Vida Moda Vahed -μια γυναίκα της κατώτερης τάξης -
σκαρφάλωσε σε ένα κουτί ηλεκτρισμού στο φημισμένο “δρόμο της
επανάστασης” στην Τεχερανη, αφαίρεσε την μαντίλα της και την
κούνησε σε έναν στύλο: μια εντυπωσιακή εικόνα που γύρισε τον
κόσμο και σήμερα μοιάζει να είναι προφητική. Διότι σήμερα στο
τρέχον κίνημα διαδηλώσεων η αφαίρεση της μαντίλας και η έντονη
παρουσία των γυναικών στις πρώτες γραμμές σε όλες τις μορφές
δράσης είναι σημάδι που ανεξαρτήτως αποτελέσματος χαρακτηρίζει
στο έπακρο το κύμα διαδηλώσεων και προκαλεί μακροχρόνια φθορά
στην  νομιμότητα  της  Ισλαμικής  Δημοκρατίας  του  Ιράν  –  αν
υπάρχει ακόμη με αυτή την μορφή σε λιγες εβδομάδες. Είναι ένα
χτύπημα  στο  πρόσωπο  για  τους  ψευτο  αριστερο-φιλελευθερους
φεμινιστές που ισχυρίζονται πως ο αγώνας ενάντια στην μαντίλα
γίνεται απλώς για “λίγο αέρα στα μαλλιά” και προωθεί

“δυτικές ιδεολογίες”.

Μια πυριτιδαποθήκη για χρόνια
Οι διαδηλώσεις του Σεπτεμβρίου, όπως και τα πρόσφατα κύματα
εξεγέρσεων στο Ιράν, δεν έπεσαν από τον ουρανό. Πάνω απ’ όλα,
δεν κατανοεί κανείς την ένταση και τον ριζοσπαστισμό τους αν
αγνοήσει το πλαίσιο και την κατάσταση στην οποία βρίσκεται η
χώρα  πολιτικά  και  οικονομικά.  Πρώτον,  το  Ιράν  έχει  ένα
σημαντικό “εκ γενετής ελάττωμα”, καθώς το προσωπικό του δεν



έχει  την  ικανότητα  να  αντιμετωπίσει  πολλά  ζητήματα  στον
πολύπλοκο  κόσμο  του  21ου  αιώνα.  Στο  πολιτικά  ολοκληρωτικό
σύστημα  της  ΙΡΙ,  οι  λίγες  πραγματικά  σημαίνουσες  θέσεις
αποτελούνται αποκλειστικά από ισλαμιστές λόγιους που περνούν
από μια αυστηρά κληρική εκπαίδευση.

Δεύτερον,  η  Ισλαμική  Δημοκρατία  του  Ιραν  είναι  εξαιρετικά
διεφθαρμένη. Ένα σύμπλεγμα από mullahs και το βιομηχανικό-
στρατιωτικό-οικονομικό σύμπλεγμα των Φρουρών της Επανάστασης
διαιρούν  όλους  τους  βασικούς  τομείς  της  οικονομίας  στις
λεγόμενες  “bonyads”-[1]-  προωθούν  εντολές,  άδειες  και
αποφάσεις μπρος-πίσω με μοναδικό σκοπό τη μεγιστοποίηση των
δικών τους κερδών. Το γιγαντιαίο χάσμα μεταξύ των μελών του
κρατικού μηχανισμού και του πληθυσμού έγινε σαφές όχι μόνο
εξαιτίας των κυρώσεων: ενώ οι κυβερνώντες δεν κουνήθηκαν ούτε
εκατοστό  από  την  πολυτελή  ζωή  τους,  όλο  και  περισσότεροι
άνθρωποι βυθίζονταν σε υπαρξιακές κρίσεις, μη γνωρίζοντας αν
θα  μπορέσουν  να  θρέψουν  αύριο  τους  εαυτούς  τους  και  τις
οικογένειές  τους.  Αυτή  η  κατάσταση  συνεχίζει  να
διαστρεβλώνεται  όταν  το  ΙRI,  αναζητώντας  συμπάθεια,
ανακοινώνει ότι όλοι οι προϋπολογισμοί στη χώρα πρέπει να
περικοπούν,  αλλά  δισεκατομμύρια  συνεχίζουν  να  ρέουν  σε
υποστηριζόμενες  πολιτικές  ομάδες  και  πολιτοφυλακές  στην
περιοχή για να συνεχίσουν τον πόλεμο δι’ αντιπροσώπων κατά της
Δύσης, ιδίως στη

Συρία, το Ιράκ, το Ισραήλ και την Υεμένη.

Τρίτον, οι σημερινές διαμαρτυρίες λαμβάνουν χώρα τη χειρότερη
δυνατή  στιγμή:  ο  σημερινός  ηγέτης,  ο  Χαμενεΐ,  έχει
αποδυναμωθεί,  τόσο  από  άποψη  υγείας  όσο  και  από  άποψη
χαρισματικότητας. Είναι αξιοσημείωτο ότι δεν έχει σχολιάσει
καθόλου  τις  διαμαρτυρίες,  όπως  κάνει  συνήθως.  Ο  πρόεδρος
Ραΐσι, ο οποίος είναι ούτως ή άλλως αδύναμος και δεν έχει
νομιμοποιηθεί πραγματικά από τον πληθυσμό, δεν βρισκόταν καν
στη  χώρα  για  μεγάλο  χρονικό  διάστημα,  επειδή  αγόραζε
αναμνηστικά από τον “Σατανά” κατά τη διάρκεια μιας συνέλευσης
του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη[2]. Και τέλος, ο υπερβολικά διογκωμένος



μηχανισμός ασφαλείας, που θεωρούνταν πανίσχυρος, παρουσιάζει
ρωγμές. Εξάλλου, μια διαρκής αντεπίθεση εναντίον του ίδιου του
πληθυσμού της, όπως διεξάγεται όλο και πιο τακτικά εδώ και
αρκετά χρόνια, αφήνει τα σημάδια της. Ήδη έχουν κυκλοφορήσει
συχνά (ανεπιβεβαίωτες) φήμες ότι οι δυνάμεις ασφαλείας έχουν
κουραστεί  να  δρουν  τόσο  βάναυσα  και  θανατηφόρα  εναντίον
συμπολιτών  τους  που  μερικές  φορές  έχουν  δικαιολογημένη
ανησυχία να διαμαρτυρηθούν[3]. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια των
σημερινών  διαδηλώσεων,  τραβήχτηκαν  πλάνα  από  μονάδες  που
κυνηγούσαν η μία την άλλη. Κάποιοι αξιωματικοί προφανώς είπαν,
ότι δεν μπορούν να επικρατήσουν για πολύ ακόμα τον έλεγχο των
διαδηλώσεων. Τις τελευταίες ημέρες, όλο και περισσότερα παιδιά
αναπτύσσονται[4] για την αντιμετώπιση των διαδηλώσεων. Όπως τη
δεκαετία του 1980, κατά τη διάρκεια του “πολέμου του Κόλπου”
κατά  του  Ιράκ  -όπου  παιδιά  στάλθηκαν  στο  μέτωπο  για  να
καθαρίσουν ναρκοπέδια με την υπόσχεση να πάνε στον παράδεισο-,
έτσι και πάλι το ΙΚΔ επιστρατεύει παιδιά σε έναν άλλο πόλεμο,
αυτή τη φορά σε έναν πόλεμο κατά του ίδιου του λαού του.

Επίσης, μέρος της πραγματικότητας των τελευταίων ετών είναι
ότι ο λαός του Ιράν είναι τόσο απελπισμένος που η χώρα αυτή
πρέπει να περιγραφεί ως πυριτιδαποθήκη. Διάφορες περιστάσεις
είναι οι σταγόνες που φέρνουν το βαρέλι να ξεχειλίσει, είτε
πρόκειται για πληθωρισμό άνω του 30%[5], είτε για απλησίαστες
τιμές τροφίμων ή βενζίνης, είτε για οικολογικές κρίσεις, είτε
τώρα για τον θάνατο μιας νεαρής γυναίκας λόγω του χιτζάμπ. Από
το 2018, παρατηρείται μια ριζοσπαστικοποίηση, όταν το σύνθημα
“μεταρρυθμιστές,  συντηρητικοί  το  παιχνίδι  τελείωσε”[6]
εκδήλωσε μια κατάφωρη διάρρηξη της εμπιστοσύνης στο πολιτικό
σύστημα, το οποίο πλέον δεν μπορεί ούτε καν να προσποιηθεί ότι
είναι  δημοκρατικό  απέναντι  στον  ίδιο  του  τον  πληθυσμό.  Η
αντιεξουσιαστική  ιρανική  “Κολεκτίβα  των  Σφενδονιστών”
διαγιγνώσκει  μάλιστα  σήμερα  ένα  “μαζικό  κίνημα  κατά  της
έμφυλης, εθνικής και κοινωνικής καταπίεσης του πληθυσμού από
το θεοκρατικό καθεστώς”[7].



Χαρακτήρας των διαδηλώσεων – αλληλεγγύη,
φεμινισμός, δημοκρατία
Πράγματι, παρατηρείται μια εντυπωσιακή αλληλεγγύη μεταξύ των
διαφόρων  εθνοτικών  και  θρησκευτικών  μειονοτήτων.  Οι
διαμαρτυρίες λαμβάνουν χώρα σε όλο το πολυεθνικό κράτος και
υπάρχει σαφής κοινή ανησυχία – αυτό δεν συμβαίνει πάντα. Τα
συνθήματα υποδηλώνουν επίσης την ενότητα και την αδελφοσύνη:
Δεδομένου ότι ο Αμινί ήταν Κούρδη και στο κουρδικό τμήμα της
χώρας είναι πιο έντονες οι διαμαρτυρίες. Ένα από τα κύρια
συνθήματα είναι το γνωστό από το Κομπάνι “Jin, Jiyan, Azadi”.
Ακούγονται ακόμη και συνθήματα όπως “Κουρδιστάν, είσαι το μάτι
και το φως του Ιράν”. Αυτό είναι πραγματικά αξιοσημείωτο,
δεδομένου  ότι  το  Ιράν  είναι  μια  χώρα  που  κάνει  μεγάλες
διακρίσεις. Όχι μόνο το κράτος αντιμετωπίζει τις εθνοτικές και
θρησκευτικές μειονότητες (Μπαχάι, Κούρδους, Αζέρους, Τούρκους
κ.ο.κ.) σαν πολίτες με χαμηλότερη αξία, αλλά οι διακρίσεις και
ο σοβινισμός αναπαράγονται και στην κοινωνία. Τις τελευταίες
δεκαετίες,  αυτές  οι  ομάδες  ζούσαν  τις  δικές  τους
πραγματικότητες παράλληλα η μία με την άλλη- όταν μια ομάδα
διαμαρτυρόταν, παρέμενε ως επί το πλείστον απομονωμένη. Το
“πράσινο κίνημα” του 2009 είναι ένα καλό παράδειγμα για αυτό-
διεξήχθη κυρίως από μια αστική, ρεφορμιστική αστική νεολαία
στις  μεγαλύτερες  πόλεις,  οι  μειονότητες  στις  διάφορες
συνοριακές  περιοχές  του  Ιράν  δεν  συμμετείχαν  ποτέ  –  έτσι
δύσκολα θα μπορούσε κανείς να μιλήσει για πανεθνικά κινήματα.
Αυτή τη φορά είναι διαφορετικά και δεν είναι κάποια ομάδα που
τροφοδοτεί και ουσιαστικά ηγείται των διαδηλώσεων, από όλες
τις ομάδες είναι οι Κούρδοι με έναν πολύ προοδευτικό πυρήνα.
Και όταν, σε αυτή την κατάσταση, οι γυναίκες είναι σαφώς στην
πρώτη γραμμή αυτών των διαδηλώσεων σε όλη τη χώρα, σκίζοντας
το μισητό χιτζάμπ από τα κεφάλια τους, τότε μπορεί κανείς να
μιλήσει για μια επαναστατική πτυχή μέσα στις διαδηλώσεις, και
τότε ο φόβος και ο τρόμος είναι εγγυημένος μέσα στο ΙΚΔ και
δικαίως.

Ως εξόριστος Ιρανός, γράφοντας αυτό το κείμενο σας ικετεύω:



προσέξτε τους εξόριστους Ιρανούς και την ατζέντα τους – μάλλον
την  προπαγάνδα.  Δύο  μεγαλύτερες  ομάδες  μάχονται  για  την
ηγεμονία  αυτών  των  διαδηλώσεων  από  το  εξωτερικό,  οι
Μουτζαχεντίν του λαού με την ηγεσία τους να κάθεται στο Παρίσι
και οι μοναρχικοί με τον “διάδοχο του θρόνου”, τον πρίγκιπα
του βασιλιά που στάλθηκε στην κόλαση στην επανάσταση του 1979,
να κάθεται στις ΗΠΑ με στενούς δεσμούς με την εκεί κυβέρνηση.
Έχουν πόρους, μέσα ενημέρωσης και προσπαθούν να καταλάβουν τις
διαδηλώσεις αλληλεγγύης σε όλο τον κόσμο, ειδικά στις ΗΠΑ, τον
Καναδά και το Ηνωμένο Βασίλειο. Όλοι οι εξόριστοι Ιρανοί, αλλά
κυρίως οι μοναρχικοί, έχουν την τάση να βάζουν τη σφραγίδα
τους  στις  διαδηλώσεις  στο  Ιράν.  Στα  μέσα  ενημέρωσης  που
διαθέτουν  επιλέγουν  ορισμένες  σκηνές  και  γράφουν  δηλώσεις,
επαινώντας  τον  γενναίο  λαό  του  Ιράν  και  εκφράζοντας  την
αλληλεγγύη  τους.  Όταν  αυτοί  οι  άνθρωποι  προσπαθούν  να
εξηγήσουν τι “θέλουν πραγματικά” οι γενναίοι διαδηλωτές στο
Ιράν, προσπαθούν να τους καταλάβουν πολιτικά και βλάπτουν τη
μάχη στο Ιράν με τον πιο επικίνδυνο τρόπο. Φυσικά, υπάρχουν
άνθρωποι στο Ιράν που συμπαθούν αυτές τις ομάδες. Παρ’ όλα
αυτά, οι Ιρανοί έχουν βαρεθεί όλη αυτή την προπαγάνδα της
εξορίας και δικαίως λένε: εσείς εκεί έξω στις άνετες κατοικίες
σας στη Δύση να σιωπήσετε, εμείς ρισκάρουμε τις ζωές μας εδώ.
Έτσι, παρά τις όποιες προσπάθειες χειραγώγησης των εικόνων από
τις διαδηλώσεις στο Ιράν με τρόπο, ώστε ο λαός να φωνάζει για
να  έρθει  ο  πρίγκιπας  και  να  κυβερνήσει  τη  χώρα,  η
πραγματικότητα  φαίνεται  διαφορετική:  φωνάζονται  πολύ
ριζοσπαστικά  αλλά  και  προοδευτικά  συνθήματα,  όπως  “ψωμί,
δουλειά, ελευθερία”, το οποίο είναι ένα κοινωνικό αίτημα που
ανέπτυξε  δημοτικότητα  κατά  τη  διάρκεια  της  εξέγερσης  των
φτωχών 2017/2018. Ένα άλλο μεγάλο σύνθημα είναι το “Θάνατος
στον καταπιεστή – είτε πρόκειται για τον σάχη είτε για τον
ηγέτη [του ΙΡΙ]”. Τα μέσα ενημέρωσης που αναφέρθηκαν παραπάνω
δεν προβάλλουν ποτέ αυτά τα συνθήματα στην κάλυψή τους.

Πέρα  από  τα  συνθήματα,  η  ανάλυση  των  σημερινών  μορφών
διαμαρτυρίας  παραπέμπει  σε  μια  παρόμοια,  προοδευτική  και
δημοκρατική κατεύθυνση. Μέχρι αυτή τη στιγμή, οι συγκρούσεις



στους δρόμους και η αντίσταση στην καθημερινή ζωή συνεχίζονται
σε πολλές πόλεις και δήμους. Και όμως, όπως έχει φανεί ακόμη
και σε ευρωπαϊκές χώρες, η μαχητικότητα από μόνη της δύσκολα
οδηγεί  σε  μια  πραγματική  αλλαγή,  και  σίγουρα  όχι  σε  μια
επανάσταση. Ιδιαίτερα στην περίπτωση του Ιράν, όπου η ηγεσία
του IRI έχει πει πολλές φορές: δεν πάμε πουθενά, μετά από εμάς
έρχεται καμένο έδαφος. Όσον αφορά τον μηχανισμό ασφαλείας τους
ο οποίος είναι σχεδιασμένος να συντρίψει κάθε διαμαρτυρία και
εξέγερση όπως σχεδόν καμία άλλη χώρα στον κόσμο – μια καθαρή
μάχη στους δρόμους κερδίζεται ως επί το πλείστον από το ΙΡΙ.
Ακόμα και αν οι ιρανικές μονάδες κουραστούν ή μπορεί να γίνουν
ανασφαλείς επειδή σφάζουν τους δικούς τους ανθρώπους, το IRI
μπορεί  να  καλέσει  πολιτοφυλακές  από  το  Λίβανο  και  την
Παλαιστίνη, που λατρεύουν να ειρωνεύονται το ρατσισμό τους και
να σκοτώσουν μερικούς επαναστατημένους Ιρανούς. Ο λαός στο
Ιράν το γνωρίζει αυτό και το έχει βιώσει οδυνηρά.

Γι’  αυτό  τις  τελευταίες  ημέρες  γράφονται  και  διαδίδονται
καλέσματα για απεργίες και μποϊκοτάζ. Λαμβάνοντας υπόψη ότι
κανένα ανεξάρτητο συνδικάτο ή πολιτική ομάδα δεν επιτρέπεται,
οι ομάδες που καλούν σε τέτοιου είδους διαμαρτυρίες συνήθως
λειτουργούν  υπόγεια  ή,  σε  σπάνιες  περιπτώσεις,  γίνονται
ανεκτές  λόγω  της  δημοτικότητάς  τους,  όπως  το  ανεξάρτητο
συνδικάτο των εκπαιδευτικών, το οποίο είναι πολύ ενεργό τα
τελευταία  χρόνια  και  δημιουργεί  καλές  διασυνδέσεις  με
εργαζόμενους από άλλους τομείς. Μπορεί να γίνονται ανεκτές,
αλλά μετά από κάθε δράση πολλοί ακτιβιστές συλλαμβάνονται –
οπότε  κατά  κάποιον  τρόπο,  πρέπει  επίσης  να  λειτουργούν
υπόγεια. Ήταν οι πρώτοι που κάλεσαν σε γενική απεργία, στη
συνέχεια  ακολούθησαν  ομάδες  φοιτητών  και  περίπου  δέκα
πανεπιστήμια  μποϊκοτάρονται  και  χρησιμοποιούνται  για
διαμαρτυρίες,  ακόμη  και  ορισμένοι  εργαζόμενοι  στους  πολύ
σημαντικούς τομείς του πετρελαίου αρχίζουν να προετοιμάζονται
για  απεργία,  καθώς  και  φορτηγατζήδες,  οδηγοί  λεωφορείων,
εκπαιδευτικοί, ακαδημαϊκοί και πολλοί εργαζόμενοι στο λιανικό
εμπόριο σχεδιάζουν το ίδιο. Αυτού του είδους η οργάνωση είναι
δημοκρατική και φιλοξενεί πολύ προοδευτικές ιδέες για το πώς



πρέπει  να  μοιάζει  μια  κοινωνία.  Και  οι  Ιρανοί  έχουν
συγκεντρώσει εμπειρία σε απεργίες και άλλες δράσεις, γιατί εδώ
και χρόνια, καθημερινά διεξάγεται ένας τέτοιος αγώνας, ακόμη
και όταν δεν απολαμβάνει μεγάλη προσοχή.

Πού  θα  οδηγήσει  αυτό  το  κύμα
διαμαρτυρίας;
Μπορεί ακόμα και τώρα να είναι πολύ πιθανό οι διαδηλώσεις να
κατασταλούν και να συντριβούν, εκατοντάδες να πεθάνουν και
αρκετές  χιλιάδες  να  συλληφθούν,  να  ξυλοκοπηθούν,  να
βασανιστούν. Για άλλη μια φορά, θα καταβληθεί ένα απίστευτα
υψηλό τίμημα για την αναζήτηση της ελευθερίας. Αλλά αυτές οι
διαμαρτυρίες τον Σεπτέμβριο του 2022 είναι και πάλι εγγυημένο
ότι θα βαθύνουν το χάσμα μεταξύ του πληθυσμού και του IRI.
Πόσο βαθύ μπορεί να είναι ένα τέτοιο ρήγμα πριν καταρρεύσουν
όλα; Τι μπορεί να συμβεί ακόμη και όταν η IRI έχει πράγματι
εξαφανιστεί; Θα υπάρξουν ελεύθερες εκλογές; Και ποιος θα τις
κερδίσει; Μια νέα περίπτωση της Συρίας στο Ιράν είναι επίσης
πιθανή – ένας μακρύς, ανεξέλεγκτος και βίαιος εμφύλιος πόλεμος
και αιματοχυσία, μια χώρα σε πλήρη ερείπια. Αυτός ήταν ένας
τεράστιος φόβος μεταξύ των Ιρανών, αλλά τώρα, για άλλη μια
φορά, ο θυμός και η απογοήτευση ανατρέπουν τον φόβο. Και αυτό
καθιστά πολλά σενάρια και προβλέψεις παρωχημένα – η ομορφιά
μιας επαναστατικής κατάστασης είναι ότι τίποτα δεν μπορεί να
προβλεφθεί με βεβαιότητα.
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Το Τέταρτο Α.Τ. της ΟΜΟΝΟΙΑΣ
με μια ρεαλιστική ματιά
Του Νώντα Σκυφτούλη

Φυσικά έγινε βιασμός στο Τέταρτο, γιατί αυτός ακριβώς είναι ο
ιδανικός χώρος να μετατραπούν οι πρωτόβγαλτοι αστυνομικοί από
σχολές ή από τη βραχυχρόνια εκπαίδευση σε καθάρματα. Το Α.Τ
Ομόνοιας, είτε στη Σωκράτους, είτε στη Βερανζέρου, συνεχίζει

με την ίδια ένταση να τιμά τις λαμπρές επιδόσεις του 4ου ΑΤ
Ομόνοιας. Πάντοτε ορμητήριο βίας των ειδικών δυνάμεων, της
άμεσης δράσης, της ομάδας Δίας και των υπηρετούντων σε αυτό.
Παρά το γεγονός ότι κάθε τόσο αλλάζει όλο το προσωπικό λόγω
σήψης, παραμένει η επιτομή της αγοραίας διαφθοράς χωρίς κανένα
όριο και χωρίς κανένα περιορισμό. Και για να το κάνω πιο
φραγκοδίφραγκα, όταν λέμε διαφθορά εννοούμε από την θεμελίωσή
του και με τη χρονική σειρά, τζόγος από τους παπατζήδες μέχρι
τις  μπαρμπουτιέρες,  εισιτήρια  στη  μαύρη,  πορνεία,  ηρωίνη,
κλοπές και διαρρήξεις αυτοκινήτων κατά τον έλεγχο γύρω από την
Ομόνοια, ηλεκτρονικός τζόγος, καταλήστευση προσφύγων.

Αλλά  στο  παρελθόν,  αυτό  το  οποίο  ήταν  το  σοβαρό  και  μας
αφορούσε άμεσα και κάτι έπρεπε να κάνουμε ήταν το ξύλο που
έπεφτε, το οποίο ήταν θεσμός στο τέταρτο της Ομόνοιας όταν
ακόμη  ήταν  στη  Σωκράτους.  Λόγω  γειτνίασης  με  τα  Εξάρχεια
ερχόμασταν  σε  εμπλοκή  με  αυτό  το  τμήμα.  Όταν  γινόταν
εξακρίβωση ή σύλληψη, αν υποψιαζόταν Εξάρχεια, έπεφταν ομαδικά
και χτυπούσαν. Το ίδιο έκαναν, φυσικά, σε όλους όσοι πέρναγαν
το κατώφλι του Τετάρτου. Το τροπάριο συνεχίστηκε και στις
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αρχές της δεκαετίας του 80, όπου μια φάση άλλαξε κάπως την
προοπτική. Κάποιοι από Εξάρχεια ξεμονάχιασαν έναν και εστάλει
μήνυμα  στο  Τέταρτο  ότι  θα  έχουμε  σκληρότερα  αντίποινα  σε
περίπτωση βασανισμών, πράγμα το οποίο είναι εγγεγραμμένο από
τότε  και  το  οποίο  μου  υπενθύμισε  ο  Διοικητής  30  χρόνια
αργότερα, όταν με πήγαν για μια εμπλοκή που είχα με την άμεση
δράση.

Θα φέρω δύο παραδείγματα που συνέβησαν πριν 10-15 χρόνια,
τριβής και χρόνιας εμπειρίας, πάνω στην συνήθη καθημερινότητα
της  διαφθοράς  του  4ου  και  στην  φανερή  δραστηριότητα  των
μπάτσων της Ομόνοιας που χρησιμοποιούν σαν ορμητήριο το 4ο
Α.Τ., για να αντιληφθούμε το κλίμα που επικρατεί στο τμήμα
αυτό.

Γυρνώντας νύχτα από την αγορά της Αθηνάς, με μηχανάκι χωρίς
αριθμό με τον φίλο μου Γρηγόρη Τσιλιμαντό, μας πλησιάζει το
100  για  να  σταματήσουμε  και  ταυτόχρονα  ο  οδηγός  μου  λέει
«Σκυφτούλη θα σε γαμήσω». Γκαζώνω και φεύγω, στρίβω Σοφοκλέους
και αυτός βγάζει το πιστόλι στο ένα χέρι και στο άλλο το
τιμόνι,  κάνει  μανούβρες,  μπαίνει  στο  αντίθετο  ρεύμα  και
συνεχίζει να φωνάζει θα σε κάνω θα σε ράνω κλπ. Τον γράφω,
συνεχίζω  και  στη  Γερανίου  στο  στενό  με  προλαβαίνει.  Εκεί
συνεχίζει τις απειλές, τα βρισίδια και να με ρωτάει επιτακτικά
τίνος είναι το μηχανάκι. Του λέω στο αυτί, όπως μας είχαν στον
τοίχο. «Όσο φωνάζεις και χτυπιέσαι, τίνος είναι το Μηχανάκι
δεν θα μάθεις ποτέ». «Δεν σε φοβάμαι», μου έλεγε, «και αν μου
στείλεις κανέναν απο πίσω, θα προλάβω» και άλλες παπαριές.
«Εμένα με λένε Τσαπάρα» (έτσι τον έλεγαν πράγματι και μπορείτε
να τον βρείτε, αλλά δεν χρειάζεται άλλο διαπόμπευση) «και δεν
σε φοβάμαι». Ηταν γνωστός, είχε κάνει την Ομόνοια άνω κάτω και
είχε αποκτήσει όνομα. Κάου μπόυς που λέμε. Μας συνέλαβε και
μας πήγε στο Τέταρτο (Σωκράτους) και κατά την είσοδο στο τμήμα
να φωνάζει και να διαφημίζει το προϊόν της σύλληψης. «Κοιτάξτε
ποιους  σας  έφερα».  Μόλις  πάμε  στον  αξιωματικό  υπηρεσίας,
άρχισα εγώ τα γαλλικά. «Να τον συλλάβετε αμέσως, είναι τρελός
και  επικίνδυνος»  και  άλλα  τέτοια,  ψαρώνει  και  το  σκάει  ο



Τσαπάρας. Περνάει κάνα δίωρο, φεύγουμε, μας έφεραν και το
μηχανάκι,  χωρίς  πινακίδες  το  πήραμε,  και  γυρίσαμε  στα
Εξάρχεια. Δεν έμαθε κανείς ποτέ τίνος είναι το μηχανάκι, διότι
κακός μπάτσος είναι καλή τύχη, που λέμε.

Σε μια βδομάδα τον βλέπω Ιουλιανού να ψειρίζει αυτοκίνητο
μεταναστών σε έλεγχο που έκανε. Κρατήθηκα. Την επόμενη βδομάδα
συλλαμβάνεται  από  το  εσωτερικών  υποθέσεων  για  κατοχή  και
διακίνηση ηρωίνης, την οποία είχε μέσα στο περιπολικό. Περνάει
ανακριτή και προφυλακίζεται για κακή του τύχη στον Κορυδαλλό.
Κάθε Σάββατο στα μπάνια στο υπόγειο, τρώει ξύλο από διάφορους
που  τον  γνώρισαν  και  τους  είχε  ξεζουμίσει.  Μάλιστα,  μου
παρήγγειλαν να τον δείρουν από εμένα και εγώ αρνήθηκα και τους
είπα ότι θα τον βρω έξω να μου ζητήσει συγγνώμη. Βγήκε, αφού η
αδερφή του έβγαινε στα κανάλια και κατήγγειλε το ξύλο και ότι
κινδύνευε, πράγμα το οποίο ήταν αληθές. Βγήκε, τον είδα σε ένα
μαγαζί, φτωχό και ηττημένο, δεν τον πείραξα, αλλά μόνος του
έφυγε γρήγορα.

Σε  μιά  άλλη  εμπλοκή  στη  Σολωμού,  όπως  κατέβαινα  με  αμάξι
γυρνώντας  σπίτι,  βλέπω  ένα  περιπολικό  σταματημένο  να  έχει
στριμώξει τις μαύρες γυναίκες που έκαναν πιάτσα και έψαχναν
τις τσάντες τους. Κατάλαβα ότι τις κλέβουν, σταματάω τους λέω
«τι κάνετε ρε μάγκες; Σας βλέπουμε, δεν ντρέπεστε; Κλέβετε τις
κοπέλες;». «Και συ ποιος είσαι;» και αρχίσαμε τα μπινελίκια,
πήγαμε στο τμήμα μέχρι το πρωί. Το πρωί ήρθε ο Διοικητής (είχε
αλλάξει όλο το τμήμα πάλι και είχε περάσει μια βδομάδα από την
αλληλοκακοποίηση στην οποία υποχρέωσαν δύο μετανάστες και το
τραβούσαν και βίντεο) και μου λέει «ό,τι και να ‘ναι, δεν
πρέπει να κάνετε αντίποινα σε ένα απλό παιδί, αστυνομικό, τώρα
όμως  θα  πας  δικαστήριο  γιατί  τον  αποκάλεσες  ρατσιστή  και
φασίστα».

Εντάξει, πήγα. Οι μπάτσοι του 4ου δεν είναι του 16ου, η μόνη
γλώσσα που ξέρουν είναι αυτή που από μικροί μαθαίνουν, του
τσαμπουκά και της διαφθοράς. Κοινωνικοποιούνται με αυτές τις
αξίες από τους πιο έμπειρους συναδέλφους τους. Παρά τις κάθε



τόσο ριζικές εκκαθαρίσεις, παρά τις αλλαγές διοικητών, το DNA
δεν αλλάζει. Ειναι τελικά όλοι καθάρματα στο τέταρτο; Όχι,
αλλά δεν μπορούν να αλλάξουν τα πράγματα μέσα στο τμήμα. Ο
Φρουρός τούς είδε να ανεβαίνουν με την κοπέλα και το κατέθεσε,
αλλά δεν τους εμπόδισε ο δειλός. Το τμήμα αυτό δε θα μπορούσε
να μείνει στην απέξω τον Δεκέμβρη του 08, στο οποίο έγινε η
πιο οργανωμένη και συνειδητή παρέμβαση. Για την επόμενη φορά
έχουν  μαζευτεί  περισσότερα.  Εμπουκά  Μαμάν  Σούμπεκ,  Ζακ
Κωστόπουλος/ Zackie Oh, ο πρόσφατος βιασμός…

Γι’ αυτό, κλείστε το.

 

Παναγιώτης  Τσιαμούρας  –  Το
βλέμμα  της  Λάικα  και  ο
«τρόμος της όρθιας στάσης»
«Τώρα εγώ θα ήθελα να ρωτήσω όποιον με ακούει, περιμένοντας
απάντηση ασφαλώς μόνο στην καρδιά: Πιστεύετε στ’ αλήθεια ότι η
ανθρώπινη  ζωή  είναι  πάντα  και  μόνο  θρίαμβος  σε  βάρος  του
άλλου;», Anna Maria Ortese, Corpo celeste, Adelphi, 1997, σ.
32.

  

Πριν 65 χρόνια, στις 3 Νοεμβρίου 1957, σαράντα χρόνια από την
Οκτωβριανή Επανάσταση, στην καρδιά του Ψυχρού Πολέμου, των
ανταγωνισμών και του αγώνα για την κατάκτηση του διαστήματος,
οι  Σοβιετικοί  υποχρεώνουν  την  ημίαιμη  σκυλίτσα  Λάικα  να
επιβιβαστεί στον διαστημικό δορυφόρο Σπούτνικ 2, με σκοπό να
είναι το πρώτο ζωντανό πλάσμα που θα τεθεί σε τροχιά γύρω από
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τη Γη. Όπως θα σημειώσει η Χάνα Άρεντ, το γεγονός χαιρετίστηκε
και αποθεώθηκε ως ένα βήμα προς την απελευθέρωση των ανθρώπων
από τη γήινη φυλακή: «βήμα διαφυγής των ανθρώπων από τη φυλακή
της γης».[1] Ήταν όμως μονάχα αυτό;

Αν και στον δορυφόρο υπήρχαν νερό και τροφή, δεν είχε γίνει
καμιά πρόβλεψη για ασφαλή επιστροφή της, επομένως η μοίρα της
Λάικα ήταν εξαρχής προδιαγεγραμμένη: βέβαιος θάνατος. Από την
άποψη αυτή η αποστολή της Λάικα στο διάστημα δεν ήταν μια
«αποστολή αυτοκτονίας»,[2] καθώς η αυτοκτονία προϋποθέτει την
εκούσια, συνειδητή και με πρόθεση αφαίρεση της ζωής, αλλά μια
ξεκάθαρη δολοφονία. Παρά τους τότε ισχυρισμούς των Σοβιετικών,
ότι η Λάικα επέζησε για πάνω από τέσσερις ημέρες, σύμφωνα με
όσα  έρχονται  στο  φως  τις  τελευταίες  δεκαετίες,  η  Λάικα
σταμάτησε να δίνει σημεία ζωής λίγο μετά την εκτόξευση – ο
θάνατός  της  θα  πρέπει  να  ήταν  επώδυνος,  αποτέλεσμα  ενός
συνδυασμού θερμοπληξίας, καταπόνησης και ακραίου στρες. Είναι
λοιπόν ξεκάθαρο πως δεν ανήκει σε αυτή ο θλιβερός τίτλος του
«πρώτου  ζωντανού  οργανισμού  στο  διάστημα»,  καθώς  στην
πραγματικότητα  στο  διάστημα  θα  πρέπει  να  έφτασε  όχι  ένα
ζωντανό  πλάσμα,  αλλά  ένα  νεκρό  σκυλί.  Σε  κάθε  περίπτωση,
δεδομένων  των  διαφορετικών  εκδοχών  ως  προς  το  ποιες  ήταν
πραγματικά  οι  τελευταίες  στιγμές  της  Λάικα,  παραμένει  το
γεγονός  ότι  ο  Σπούτνικ  2  έγινε  το  διαστημικό  φέρετρο  της
Λάικα, μέχρι τη στιγμή που θα καεί κατά την επανείσοδό του
στην ατμόσφαιρα της Γης (14 Απριλίου 1958). Από την άλλη,
ακόμη αν δεχτούμε την επίσημη εκδοχή, πως «κατά τη διάρκεια
αυτού του εκπληκτικού ταξιδιού, η Λάικα δεν έχασε καθόλου τη
φυσική ηρεμία της» και πως ο θάνατός της υπήρξε «πολύ γλυκός»,
είναι αναμφισβήτητο ότι η Λάικα, δίχως καθόλου η ίδια να το
επιθυμεί,  εγκαινιάζει  την  κυρίαρχη  σήμερα  ρητορική  της
«ευημερίας  των  ζώων»  και  του  «ευτυχισμένου  κρέατος»:  σε
καταδικάζω σε θάνατο, αλλά προηγουμένως σε μεταχειρίζομαι καλά
– ή τουλάχιστον προσποιούμαι ότι το κάνω. Περιττεύει ασφαλώς
να σημειώσουμε τις ταλαιπωρίες που υπέστη η Λάικα, προκειμένου
να είναι σε θέση να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις ενός τέτοιου
ταξιδιού:  ενέσεις,  εξετάσεις,  σύρματα  στο  κορμί,  στενότητα
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χώρου, η αίσθηση της έλλειψης βαρύτητας, δονήσεις, «ταξίδια»
σε φυγόκεντρους να προκαλούν ναυτία και πάει λέγοντας.

Μια άχρηστη θυσία; Ναι, τώρα μπορούμε να το πούμε. Όπως θα
δηλώσει  το  1998,  ο  Όλεγκ  Γκαζένκο,  ένας  από  τους  τότε
εκπαιδευτές της Λάικα, «όσο περνάει ο καιρός, μετανιώνω όλο
και πιο πολύ για την επιλογή μας. Δεν ήταν απαραίτητη εκείνη η
αποστολή, αφού όσα μάθαμε από αυτή δεν ήταν τόσα ώστε να
δικαιολογούν τον θάνατο του σκύλου».[3] Το πείραμα αποσκοπούσε
περισσότερο  να  αποτελέσει  ένα  πολιτικό  μήνυμα  παρά  να
προετοιμάσει έστω και με αυτόν τον αποτρόπαιο τρόπο τον δρόμο
σε  μια  ανθρώπινη  αποστολή.  Και  δεν  πρόκειται  μόνο  για  τη
Λάικα, αν και αυτή άθελά της έγινε τόσο δημοφιλής. Όταν ο Νιλ
Άρμστρονγκ,  στις  20  Ιουλίου  1969,  πάτησε  το  πόδι  του  στο
φεγγάρι, κάνοντας τη γνωστή δήλωση: «Ένα μικρό βήμα για έναν
άνθρωπο,  ένα  τεράστιο  βήμα  για  την  ανθρωπότητα»,  είχε
φροντίσει να λησμονήσει ότι αυτό κάθε άλλο παρά ανταποκρινόταν
στην πραγματικότητα και πως δυστυχώς τα πρώτα «βήματα» δεν
ήταν ανθρώπινα, αλλά των εκατοντάδων ζώων, της Λάικα όπως και
όλων των υπόλοιπων μη ανθρώπινων, που προηγήθηκαν του βήματος
των αστροναυτών. Ζώων που η ανθρώπινη ματαιοδοξία και ξιπασιά,
όχι μόνο η επιστημονική περιέργεια, αλλά και τα συμφέροντα των
βιομηχανικών  και  στρατιωτικών  συγκροτημάτων,  υποχρέωσαν  να
βιώσουν εμπειρίες από τις οποίες τα ίδια θα προτιμούσαν να
μείνουν  μακριά:  αν  οι  Σοβιετικοί  είχαν  «αδυναμία»  στους
σκύλους, οι επιστήμονες των ΗΠΑ προτιμούσαν τους πιθήκους[4]
και εκείνοι της Γαλλίας τις γάτες – οι τελευταίοι το φθινόπωρο
του 1963, σε διάστημα λίγων ημερών, θα εκτοξεύσουν δύο· η
δεύτερη θα πεθάνει στη διάρκεια του πειράματος. Σε γενικές
γραμμές  στο  διάστημα  έχουν  ταξιδέψει  και  συνεχίζουν  να
ταξιδεύουν  (βλ.  τα  πειράματα  που  διεξάγονται  στον  Διεθνή
Διαστημικό  Σταθμό)  τα  πλέον  απίθανα  ζώα:  από  χελώνες,
κατσαρίδες και αρουραίους μέχρι τα μικροσκοπικά βραδύπορα και
τα  καλαμάρια,  καθώς  τα  έχουμε  μετατρέψει  με  το  ζόρι  σε
«εθελοντές», κοινώς σε πειραματόζωα: υποτίθεται θυσία για την
«πρόοδο» της (ανθρώπινης) επιστημονικής γνώσης.
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Η  Λάικα  είναι  ένα  από  τα  ζώα  που  θανατώθηκαν  για  τους
ανθρώπους και που οι τελευταίοι φρόντισαν να τα παρουσιάσουν
ως «ήρωες» και ως «συντρόφους στο ταξίδι για την κατάκτηση του
διαστήματος», να τα τιμήσουν με γραμματόσημα, τραγούδια και
μνημεία. Αλλά υπήρξαν και εκείνα τα ζώα που γρήγορα κατάλαβαν
πού κοίταζε το ανθρώπινο βλέμμα και μάλλον δεν του έτρεφαν την
παραμικρή εμπιστοσύνη. Για παράδειγμα, λιγότερο ήρωες ίσως,
αλλά πολύ πιο υποψιασμένοι και οξυδερκείς υπήρξαν δύο σκύλοι
της σοβιετικής ομάδας: οι Μπόλικ (1951) και Σμαλάια (1954) οι
οποίοι,  αφού  υπέστησαν  τη  σχετική  «εκπαίδευση»,
καταλαβαίνοντας  μάλλον  τι  τους  περίμενε,  φρόντισαν  να
δραπετεύσουν  λίγες  ώρες  πριν  την  εκτόξευση.

Σε μία από τις τελευταίες φωτογραφίες της η Λάικα, μέσα από
εκείνο  το  πελώριο  μηχάνημα  όπου  οι  επιστήμονες  την  είχαν
κλείσει, μας κοιτάζει, με βλέμμα που φαίνεται να ζητάει χάρη.
Αλλά το δικό μας βλέμμα ήταν και είναι στραμμένο αλλού. Αν για
κάποια στιγμή φροντίζαμε να συναντηθούν τα βλέμματά μας, ίσως
διακρίναμε στα μάτια της όσα ένιωσε και περιέγραψε η Ρόζα
Λούξεμπουργκ,  στην  περίφημη  επιστολή  της  προς  τη  Σόνια
Λίμπκνεχτ (μέσα Δεκεμβρίου 1917), για τα βασανισμένα βουβάλια
της  Ρουμανίας  –  την  οποία  τόσο  αρέσκονται  να  μνημονεύουν
ορθόδοξοι  αριστεροί  και  «κομμουνιστές»,  υποτίθεται  για  να
υπογραμμίσουν  την  ευαισθησία  της,  αλλά  στη  συντριπτική
πλειονότητά  τους  δίχως  οι  ίδιοι  να  δείχνουν  την  ελάχιστη
διάθεση  να  υιοθετήσουν  μια  ανάλογη  στάση  ενσυναίσθησης
απέναντι στα μη ανθρώπινα πλάσματα.

 

…Αχ, Σονίτσκα καλή μου, πρόσφατα σφίχτηκε η καρδιά μου. Στον
προαύλιο χώρο που περπατώ φτάνουν συχνά κάρα του στρατού,
φορτωμένα  τσουβάλια  ή  παλιά  χιτώνια  και  πουκάμισα  από  το
μέτωπο· μερικές φορές λεκιασμένα με αίμα… ξεφορτώνονται εδώ,
στέλνονται στα κελιά των γυναικών για να μπαλωθούν και μετά
πάνε πίσω για να χρησιμοποιηθούν ξανά από τον στρατό. Τις
προάλλες ένα από αυτά τα κάρα το έσερναν βούβαλοι αντί για
άλογα. Δεν είχα ξαναδεί ποτέ από τόσο κοντά αυτά τα πλάσματα.



Είναι πολύ πιο γεροδεμένα από τα δικά μας βόδια, με επίπεδα
κεφάλια και κέρατα έντονα κυρτά προς τα κάτω, κι έτσι τα
κρανία τους μάλλον μοιάζουν με των προβάτων. Είναι κατάμαυρα
με μεγάλα ήρεμα μάτια. Έρχονται από τη Ρουμανία, είναι τρόπαια
του πολέμου… Οι στρατιώτες που οδηγούσαν το κάρο είπαν πως
ήταν πολύ δύσκολο να πιάσεις αυτά τα ζώα, που έτρεχαν διαρκώς
άγρια, κι ακόμη πιο δύσκολο να τα χαλιναγωγήσεις – γιατί είχαν
μάθει να είναι ελεύθερα. Τα είχαν ξυλοκοπήσει δίχως οίκτο,
μέχρι να μάθουν ότι είχαν χάσει τον πόλεμο – σύμφωνα με την
αρχή του «vae victis» (σ.σ. ουαί τοις ηττημένοις). Υπάρχουν
καμιά εκατοσταριά στο Βρότσλαβ και μόνο. Ήταν συνηθισμένα στα
πλούσια ρουμανικά λιβάδια και εδώ πρέπει να τα βγάλουν πέρα με
λιγοστή  άπαχη  ζωοτροφή.  Τα  εκμεταλλεύονται  αδίστακτα,  να
κουβαλάνε  βαριά  φορτία,  να  δουλεύουν  μέχρι  πραγματικά  να
πεθάνουν. Πριν από λίγες μέρες ήρθε ένα κάρο με τσουβάλια,
τόσο υπερφορτωμένο που τα βουβάλια δεν κατάφερναν να το σύρουν
και να περάσουν το κατώφλι της πύλης. Ο στρατιώτης συνοδός,
ένας φρικτός τύπος, άρχισε να χτυπάει τα φτωχά ζώα, με τη
σκληρή λαβή του μαστίγιου του, τόσο βάρβαρα που η επόπτρια της
πύλης,  αγανακτισμένη,  τον  ρώτησε  αν  νιώθει  έστω  κάποια
συμπόνια για τα ζώα. «Ούτε για εμάς τους ανθρώπους νιώθει
κάποιος  συμπόνια»  απάντησε  με  ένα  σατανικό  γέλιο  και
υπερδιπλασίασε  τις  βουρδουλιές…  Στο  τέλος  τα  βουβάλια
κατάφεραν να σύρουν το φορτίο, και να αποφύγουν τα χειρότερα,
αλλά ένα από αυτά αιμορραγούσε… Σονίτσκα, ξέρεις πως το δέρμα
των βουβαλιών φημίζεται για το πάχος και την ανθεκτικότητά
του, κι όμως είχε κατακοπεί. Την ώρα της εκφόρτωσης τα ζώα
στέκονταν βουβά, απόλυτα εξαντλημένα, εντελώς ακίνητα. Εκείνο
που αιμορραγούσε κοιτούσε μακριά μπροστά του και στο μαύρο του
πρόσωπο και στα ήρεμα μαύρα μάτια του είχε την έκφραση παιδιού
που είχε κλάψει. Ενός παιδιού που έχει τιμωρηθεί άγρια και δεν
ξέρει γιατί κι ούτε ξέρει πώς να ξεφύγει από αυτό το μαρτύριο
της ωμής βίας… Εγώ στεκόμουν εκεί και το ζώο με κοίταξε·
δάκρυα έτρεξαν από τα μάτια μου – ήταν τα δικά του δάκρυα. Τα
βάσανα ενός πολυαγαπημένου μου αδερφού δεν θα μπορούσαν να με
συγκινήσουν πιο βαθιά από όσο η ανικανότητά μου μπροστά σε
αυτή τη βουβή οδύνη. Πόσο μακριά, πόσο άπιαστα, πόσο χαμένα



ήταν  τα  πλούσια  πράσινα  λιβάδια  της  Ρουμανίας!  Πόσο
διαφορετικά εκεί έλαμπε ο ήλιος και φυσούσε ο άνεμος· πόσο
διαφορετικά ήταν εκεί με το όμορφο τραγούδι των πουλιών και το
μελωδικό μουγκανητό των βοδιών! Αντίθετα εδώ: η φρικτή αυτή
ξένη πόλη, ο αποπνικτικός στάβλος, το βρομερό σανό ανακατεμένο
με  σάπιο  άχυρο,  οι  παράξενοι  απαίσιοι  άνθρωποι  και  τα
χτυπήματα, το αίμα να τρέχει από ανοιχτές πληγές… Φτωχέ μου
βούβαλε, φτωχέ αγαπημένε αδερφέ μου, είμαι τόσο ανίσχυρη, τόσο
άφωνη όσο εσύ. Είμαι ένα μ’ εσένα στον πόνο, στην αδυναμία,
στη νοσταλγία. Στο μεταξύ οι κρατούμενες συνωστίζονταν η μια
πάνω  στην  άλλη  καθώς  ξεφόρτωναν  γρήγορα  το  κάρο  και
κουβαλούσαν  τα  βαριά  σακιά  μέσα  στο  κτίριο.  Αντίθετα  ο
στρατιώτης με τα χέρια στις τσέπες βημάτιζε πάνω κάτω στο
προαύλιο,  χαμογελώντας  μόνος  του,  ενώ  σφύριζε  έναν  γνωστό
σκοπό. Όλο το μεγαλείο του πολέμου πέρασε μπροστά από τα μάτια
μου.[5]

 

Ότι αυτή η αγάπη της για τα κάθε είδους ζώα, τα φυτά και τη
φύση ήταν ελάχιστη ορθόδοξη και δύσκολα θα γινόταν αποδεκτή
από  τους  σκληροπυρηνικούς  «επαναστάτες»  του  κόμματος  το
αντιλαμβανόταν και η ίδια η Λούξεμπουργκ, όπως σημειώνει σε
μια άλλη –λιγότερο γνωστή αυτήν τη φορά– επιστολή της πάλι
προς τη Σόνια Λίμπκνεχτ με ημερομηνία 2 Μαΐου 1917.

 

Τι διαβάζω; Κυρίως βιβλία φυσικών επιστημών: βοτανικής και
ζωολογίας.  Χθες  μάλιστα  διάβασα  κάτι  για  τις  αιτίες  της
μείωσης των ωδικών πουλιών στη Γερμανία: είναι η αυξανόμενη
ορθολογική καλλιέργεια των δασών και των κήπων και η γεωργία
που  σιγά  σιγά  καταστρέφουν  όλες  τις  φυσικές  συνθήκες
φωλεοποίησης και διατροφής τους – κούφια δέντρα, ακαλλιέργητες
εκτάσεις, θάμνοι και μικρά δέντρα, ξηρά φύλλα στο έδαφος των
κήπων. Στενοχωρήθηκα πολύ, όταν το διάβασα. Δεν είναι τόσο το
τραγούδι για τους ανθρώπους που μ’ ενδιαφέρει, αλλά η εικόνα
του σιωπηλού, αδυσώπητου μαρασμού αυτών των μικρών πλασμάτων



που μου προκαλεί τέτοια θλίψη, ώστε να δακρύζω. Μου φέρνει στο
μυαλό ένα ρωσικό βιβλίο του καθηγητή Ζίμπερ[6] για τον μαρασμό
των ερυθρόδερμων της Βόρειας Αμερικής, που διάβασα όταν ήμουν
στη Ζυρίχη: και αυτοί σιγά σιγά εκδιώχθηκαν από τα εδάφη τους
από τους πολιτισμένους ανθρώπους και καταδικάστηκαν σε έναν
σιωπηλό,  βάναυσο  μαρασμό.  Δίχως  να  παρεξηγηθώ,  εγώ  είμαι
άρρωστη, αν τώρα το καθετί με συγκλονίζει βαθιά. Κι όμως,
ξέρεις; Μερικές φορές έχω την αίσθηση πως δεν είμαι καθόλου
ένα πραγματικό ανθρώπινο πλάσμα, αλλά ένα οποιοδήποτε πουλί ή
κάποιο άλλο ζώο σε όχι τόσο πετυχημένη ανθρώπινη μορφή. Μέσα
μου αισθάνομαι περισσότερο στο σπίτι μου στη γωνίτσα ενός
κήπου ή όπως εδώ σε ένα λιβάδι μες στα χορτάρια και στις
σφήκες παρά σε ένα συνέδριο του κόμματος. Ασφαλώς σ’ εσένα
μπορώ άνετα να τα εκμυστηρευτώ αυτά, αφού δεν θα σπεύσεις να
με υποψιαστείς ότι προδίδω τον σοσιαλισμό. Γνωρίζεις ότι παρ’
όλα αυτά ελπίζω να πεθάνω στο μετερίζι μου: στα οδοφράγματα ή
στη φυλακή. Όμως το βαθύτερο εγώ μου ανήκει περισσότερο στα
πουλιά παρά στους «συντρόφους» μου.[7]

 

Ίσως πάλι θα μπορούσαμε να δούμε όσα θα σημειώσει ο Γκούσταβ
Λαντάουερ  (1870–1919)  –και  αυτός  θύμα  των  ακροδεξιών
παραστρατιωτικών και της αντίδρασης που κατέπνιξε τα γερμανικά
επαναστατικά εγχειρήματα– στο δοκίμιο που αφιέρωσε στο «ζωικό
θεμέλιο» που είναι κοινό σε όλα τα πλάσματα (1918). Εκεί ο
Λαντάουερ θυμίζει ότι κατά τη διάρκεια του εγκλεισμού του
ένιωσε στοργή ακόμη και για μια μύγα και, αφού στοχάστηκε «τα
σκοινιά συμπάθειας που μας έλκουν προς όλα τα ζώα και προς
ολάκερο τον κόσμο», υποστηρίζει ότι «οφείλουμε να σταθούμε στη
ζωότητά μας και να τη στοχαστούμε», για να βρούμε πιο ελεύθερη
και αυθεντική την ανθρωπότητά μας».[8]

Εξάλλου, αν συνεχίσουμε να μη θέλουμε το δικό μας βλέμμα να
ανταμωθεί  με  το  βλέμμα  των  μη  ανθρώπινων  υπάρξεων,
κινδυνεύουμε να μην αντιληφθούμε ούτε την απουσία αέρα και
χώρου, ούτε την εξαφάνιση των δέντρων και των μη ανθρώπινων
υπάρξεων, όταν κάθε τετραγωνικό μέτρο θα έχει καταληφθεί από
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έναν άνθρωπο και θα είναι ορατό το τέλος του ουράνιου σώματος
πάνω στο οποίο εξακολουθούμε να ζούμε. Για πόσο ακόμα;

 

Όταν  τα  δηλητηριώδη  αέρια  δεν  θα  επαρκούν  πια,  κάποιος
άνθρωπος σαν όλους τους άλλους στα απόκρυφα ενός δωματίου
αυτού  του  κόσμου  θα  ανακαλύψει  ένα  ασύγκριτο  εκρηκτικό,
μπροστά στο οποίο όλα τα σημερινά εκρηκτικά θα μοιάζουν αθώα
παιχνιδάκια. Και μετά ένας άλλος άνθρωπος, κι αυτός σαν όλους
τους  άλλους,  μόνο  λίγο  πιο  άρρωστος,  θα  κλέψει  αυτό  το
εκρηκτικό και θα σκαρφαλώσει στο κέντρο της γης, για να το
τοποθετήσει  στο  σημείο  εκείνο  όπου  θα  φέρει  το  μέγιστο
αποτέλεσμα.  Θα  γίνει  μια  φοβερή  έκρηξη  που  κανείς  δεν  θα
προλάβει ν’ ακούσει και η γη, αφού θα ξαναπάρει τη μορφή του
νεφελώματος, θα περιπλανιέται στους αιθέρες δίχως παράσιτα και
δίχως αρρώστιες.[9]

 

Το βλέμμα της Λάικα επιστρέφει κάθε φορά που αντιστεκόμαστε
στην παράλογη καθημερινή καταδίκη ενός ανυπολόγιστου αριθμού
ζώων όπως –θα πρέπει να– επιστρέφει κάθε φορά που διεκδικούμε
ένα  μέλλον  διαφορετικό  από  αυτό  που  μας  επιφυλάσσει  η
ανθρωποκεντρική  υπεροψία.  Αλλά  κι  εμείς  θα  πρέπει  να
επιστρέφουμε σε εκείνο σε βλέμμα κάθε φορά που θέλουμε να
ανοίξουμε έναν τρόπο διαφυγής από μια αρπακτική οικονομική και
πολιτική  πραγματικότητα  που  δεν  θα  είναι  παγιωμένη  στις
επιταγές του ανθρωποκεντρισμού. Γιατί η Λάικα μας νεύει προς
μια άλλη πραγματικότητα, προς ένα άλλο μέλλον όπου το πρωτεύον
δεν θα είναι απλώς η (ευτυχισμένη) αποανάπτυξη, η με κάθε
τρόπο όσο γίνεται μεγαλύτερη επιβίωση του είδους μας πάνω σε
έναν πλανήτη κατοικημένο από έμψυχους και «άψυχους» πόρους,
τους οποίους πρέπει μονάχα να εκμεταλλευόμαστε με περισσότερη
σύνεση και προνοητικότητα, αλλά όπου αποδεχόμενοι την κοινή
θνητότητα των αισθανόμενων όντων θα βλέπουμε στον άλλο ως
δυνατότητα λύτρωσης και αναγέννησης. Επομένως όχι τόσο και όχι
κυρίως  μια  οικονομική  όσο  και  προπαντός  μια  ανθρωπολογική



αποανάπτυξη, μια νέα ανθρωπογένεση, μια επαναφορά του είδους
μας στη χοϊκότητά του, γιατί, όπως θα γράψει ο Ελίας Κανέττι,
αναφερόμενος  στον  Φραντς  Κάφκα,  δεν  υπάρχει  άλλη  οδός
λύτρωσης.

 

Σ’  ένα  γράμμα  στη  Φελίτσε  [ο  Κάφκα]  δημιουργεί  την
καταπληκτική φράση «ο τρόμος της όρθιας στάσης». Ερμηνεύει ένα
όνειρο που είχε δει εκείνη, και από την ερμηνεία που δίνει δεν
είναι δύσκολο να μαντέψουμε το περιεχόμενό του. «Αντίθετα,
θέλω  να  ερμηνεύσω  το  όνειρό  σου.  Εάν  δεν  είχες  ξαπλώσει
καταγής ανάμεσα στα ζώα, δεν θα μπορούσες να δεις τον ουρανό
με  τ’  αστέρια  και  δεν  θα  είχες  λυτρωθεί.  Δεν  θα  είχες
ξεπεράσει τον τρόμο της όρθιας στάσης. Το ίδιο συμβαίνει και
σε μένα: είναι ένα κοινό όνειρο, που ονειρεύτηκες και για τους
δυο μας». Πρέπει να ξαπλώσει κανείς καταγής, ανάμεσα στα ζώα,
για  να  λυτρωθεί.  Η  όρθια  στάση  σημαίνει  την  εξουσία  των
ανθρώπων πάνω στα ζώα· αλλά ειδικά σ’ αυτήν την προφανή στάση
εξουσίας  του  ο  άνθρωπος  είναι  εκτεθειμένος,  ορατός  και
ευάλωτος. Γιατί αυτή η εξουσία είναι συγχρόνως και ενοχή, και
μόνο όταν ξαπλώνει κανείς καταγής ανάμεσα στα ζώα μπορεί να
δει τα άστρα που τον λυτρώνουν από αυτή την τρομαχτική εξουσία
του ανθρώπου.[10]
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Ωστόσο ένας από τους πρώτους που περιέγραψαν τις συνέπειες της
χρησιμοποίησης των ζώων για στρατιωτικούς-πολεμικούς σκοπούς
εκ μέρους των ανθρώπων είναι ο Λουκρήτιος στο De rerum natura
(βλ.  Λουκρητίου,  Περί  Φύσεως.  Η  κληρονομιά  ενός  επίμονου
κηπουρού, προλ.-μτφ.-σημ. Θεόδωρος Δ. Παπαγγελής, Gutenberg,
2021) σε ένα αξεπέραστου ρεαλισμού απόσπασμα το οποίο ακόμη
και  σήμερα,  ύστερα  από  πάνω  από  δύο  χιλιάδες  χρόνια,
εξακολουθεί  να  συγκλονίζει  με  την  ωμότητα  της  περιγραφής
(5.1308-1340),  από  το  οποίο  αντιγράφουμε  εδώ  μονάχα  τους
τελευταίους στίχους: «Κι αυτοί που πίστευαν πως τα θεριά τα
είχαν από πριν καλά δαμάσει/ τα βλέπαν τώρα να λυσσομανάν την
ώρα του πολέμου και της δράσης/ απ’ τις πληγές τους, από τις
κραυγές, τον πανικό, το φόβο, την αντάρα – / εκτός ελέγχου
όλα, και κανείς δεν είχε τρόπο να τα κουμαντάρει./ Σκορπίζαν
σε  διάφορες  μεριές  τα  θηριώδη  κτήνη,  σαν  τα  βόδια/  της
Λουκανίας [ελέφαντες] που εδώ κι εκεί σκορπίζουν χτυπημένα από
μαχαίρι/ αφήνοντας ξοπίσω τους πληγές και χαλασμό, κι όχι σ’
εχθρούς μονάχα».

[10] Elias Canetti, Η άλλη δίκη. Τα γράμματα του Κάφκα στη
Φελίτσε, μτφ. Αλέξανδρος Ίσαρης, Scripta, 2002, σ. 103.

 

“Δεν υπάρχει ούτε χρόνος ούτε
χώρος  για  εμάς  αν  δεν  τον
δημιουργήσουμε”:  ζητήματα
αντίστασης, σχέσεων και χώρου
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στο Τραγούδι για τον Αννίνιο
της Γκέιλ Τζόουνς
Κωνσταντίνα Θεοδωρίδου 

Η Γκέιλ Τζόουνς είναι αφροαμερικανή συγγραφέας, γεννημένη στο
Κεντάκι το 1949. Το Τραγούδι για τον Αννίνιο, ένα από τα
λιγότερο γνωστά έργα της, είναι ένα μακροσκελές αφηγηματικό
ποίημα ή μυθιστόρημα σε ελεύθερο στίχο που εκδόθηκε το 1981
και  έχει  στοιχεία  έπους  και  ιστορικού  μυθιστορήματος.
Αφηγείται την ιστορία της καταστορφής του κιλόμπο Παλμάρες,
του μακροβιέστερου οικισμού δραπετών σκλάβων στην αποικιακή

Βραζιλία του 17ου αιώνα. Πρωταγωνίστρια και αφηγήτρια είναι η
Αλμέυντα,  μέλος  της  κοινότητας  του  Παλμάρες,  η  οποία
εγκατέλειψε τον οικισμό με τον σύζυγό της τον Αννίνιο, μετά
από την επίθεση του Πορτογαλικού στρατού.

Οι δύο μυθοπλαστικοί χαρακτήρες γνωρίστηκαν, ερωτεύτηκαν -παρά
τον συνεχή πόλεμο που απειλεί το κιλόμπο- και παντρεύτηκαν στο
Παλμάρες. Λίγο μετά το γάμο τους, ο Πορτογαλλικός στρατός, υπό
τις εντολές του Domingos Jorge Velho, ο οποίος είναι ιστορικό
πρόσωπο, συλλαμβάνει τον ηγέτη του Παλμάρες και καταστρέφει το
χωριό,  γεγονός  που  ιστορικά  τοποθετείται  στο  Νοέμβριο  του
1695,  έπειτα  από  είκοσι  χρόνια  εντατικών  στρατιωτικών
επιχειρήσεων.  Όπως  πολλοί  απο  την  κοινότητα,  το  ζευγάρι
εγκατέλειψε το χωριό και κατέφυγε στο δάσος του Αμαζονίου,
μέχρι που τους βρήκαν και τους επιτέθηκαν οι Πορτογάλλοι. Η
επίθεσή  τους  είναι  βάναυση  καθώς,  αφού  τους  βρίσκουν
εξουθενωμένους από πείνα και κακουχίες και τραυματισμένους από
την  περιπλάνηση  στη  ζούγκλα,  οι  στρατιώτες  σκοτώνουν  τον
Αννίνιο και έπειτα κόβουν τα στήθη της Αλμέυντα και τα πετούν
στο  ποτάμι,  ως  μια  ευθεία  επίθεση  στην  δυνανότητα  της  να
θρέψει νέες γενιές.

Σταδιακά, η Αλμέυντα ξεπερνά δοκιμασίες οι οποίες συμβολίζουν
τη μετάβαση από τη δουλεία στην ελευθερία, ενώ το γεγονός πως
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το όλο αφήγημα είναι εμποτισμένο με μοτίβα της αφρικανικής
παράδοσης, όπως πχ το μύθο των ιπτάμενων αφρικανών, καθιστά
την ηρωίδα σύμβολο της φυλής της. Οι θετικές εμπειρίες της
παραδόξως  επικρατούν  και  προκαλούν  την  αίσθηση  πως  στο
συγκεκριμένο  έργο,  σε  αντίθεση  με  άλλα  της  συγγραφέως,  η
αγάπη, η αλληλεγγύη και η ζωή θριαμβεύουν απέναντι στο μίσος,
τον πόνο, τη στειρότητα. Τη διαφορά κάνει κυρίως το σκηνικό
καθώς το Παλμάρες αποτελεί έναν τόπο εν μέσω του αποικιακού
χώρου και χρόνου, ο οποίος ενέχει μια επαναστατική προοπτική.
Το Παλμάρες εμφανίζεται συχνά στα έργα της Τζόουνς ως ένας
συμβολικός τόπος, που στη συλλογική μνήμη ταυτίζεται με το
μέρος όπου η αγάπη και η αναπαραγωγή ήταν εφικτές.

Σε αντίθεση με άλλα έργα της Τζόουνς, όπως η Κορετζιντόρα ή ο
Άντρας της Εύας που παρουσιάζουν κακοποιητικές, τραυματισμένες
και σοβαρά τοξικές σχέσεις, στο Τραγούδι για τον Αννίνιο, η
πίστη  στην  υγιή  ερωτική  σχέση  βρίσκεται  στον  πυρήνα  του
αφηγήματος.  Το  ερώτημα  που  περιγράφει  καλύτερα  το  έργο
εκφράζεται από τον ίδιο τον Αννίνιο:

Αυτό ήταν το ζήτημα, Αλμέυντα,

Πώς θα κρατούσαμε την αγάπη μας

Σε βάναυση εποχή.

Πώς θα συνεχίζαμε να αγαπάμε

Σε τέτοια εποχή. Πώς θα καταφέρναμε

Να κοιταζόμαστε με τρυφερότητα.

Και να την κρατάμε, παρ’ όλα αυτά.

Είναι δύσκολο να κρατάς την τρυφερότητα

Όταν τα πράγματα τριγύρω σου είναι σκληρά..

Μια κληρονομιά τρυφερότητας.      (Jones 32, έμφαση στο
πρωτότυπο)



Το πρόβλημα της εύρεσης και διατήρησης της αγάπης σε καιρό
πολέμου είναι ουσιώδες στο αφήγημα και εντοπίζεται ιδιαίτερα
στο ανδρικό φύλο: «Αυτή η χώρα δεν αφήνει τους άντρες να είναι
μαλακοί. Ούτε του λευκούς, ούτε τους μαύρους» (Jones 38). 
Παρά τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν, ωστόσω, ο Αννίνιο είναι
παραδόξως τρυφερός και στοργικός προς την Αλμέυντα. Εξάλλου
και οι δύο θεωρούσαν ότι δεν υπήρχε χρόνος για αγάπη ή εύκολα
χαμόγελα,  μέχρι  που  αποφάσισαν  να  τον  δημιουργήσουν:  «δεν
υπάρχει  ούτε  χρόνος  ούτε  χώρος  για  εμάς  αν  δεν  τον
δημιουργήσουμε»  (Jones  43).  Αφού  το  κατόρθωσαν  αυτό,
αναπτύσσουν, κατά την αφηγήτρια, έναν ισχυρό, αμφίδρομο, υγιή
δεσμό  που  μοιάζει  άτρωτος  και  δύναται  να  αφήσει  ένα
κληροδότημα τρυφερότητας, ενάντι στον πολέμο, την απελπισία
και τον θάνατο που θρέφει η αποικιοκρατία.

Το ζήτημα του χώρου, του χρόνου και της αυτονομίας πάνω σε
αυτά είναι λοιπόν κομβικό στη συμβολική χρήση του Παλμάρες, το
οποίο ανακύπτει συχνά στα έργα της Τζόουνς ως Ευτοπία, ως ένα
καλό μέρος, το οποίο έχει υπάρξει ιστορικά και, ως εκ τούτου,
θα μπορούσε να υπάρξει ξανά. Δεν θα μπορούσε καν, αυστηρά
μιλώντας,  να  χαρακτηριστεί  ως  Ουτοπία,  η  οποία  κατά  τον
Μαρκούζε ιστορικά ορίζεται ως «το αδύνατο της δημιουργίας μιας
νέας  κοινωνίας»,  ορισμό  που  ο  ίδιος  αποδίδει  σε
κοινωνικοπολιτικές κατασκευές που έχουν στόχο να αποτρέψουν
τους  πολίτες  από  να  φανταστούν  και  να  δημιουργήσουν
ενναλακτικά κοινωνικοπολιτικά πεδία (Marcuse 62).  Για τον
Μαρκούζε η σύλληψη της Ουτοπίας ως αδύνατης είναι κίβδηλη,
καθώς ιστορικά η κοινωνική αλλαγή είναι εφικτή και μπορεί να
αποτελέσει εξίσου ρεαλιστική επιλογή με το υπάρχον. Το κιλόμπο
του Παλμάρες αποτελεί ένα από τα πιο εμφατικά παραδείγματα,
όχι απλώς ρεαλιστικού, αλλά υπαρκτού αυτόνομου χώρου και ως
τέτοιο στέκεται συμβολικά ως Ευτοπία, ως μια απελευθερωμένη
κοινότητα έμπρακτης αλληλεγγύης και αντίστασης, η ιστορία της
οποίας  κατόρθωσε  να  κληροδοτηθεί  και  να  επιβιώσει  στην
συλλογική μνήμη.
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Νομιμότητα και Κοινωνική Δικαιοσύνη: Ποινικό Δίκαιο του Εχθρού
και Αντιστάσεις

 

Ζούμε σε μία περίοδο κατά την οποία το κράτος έχει κηρύξει
πόλεμο στην κοινωνία μονομερώς. Στην ολομέτωπη επίθεση που
βιώνουμε, τα βασικά όπλα κράτους-κεφαλαίου είναι ο νόμος και η
καταστολή. Από τη μία, είναι πλέον ξεκάθαρο σε όλες μας ότι
νόμος είναι απροκάλυπτα το δίκαιο του κεφαλαίου, του κράτους,
του ισχυρού. Σε επίπεδο επιβολής του νόμου, η καταστολή είναι
η  απαραίτητη  προϋπόθεση  για  να  περιοριστεί  ο  χώρος  και  ο
χρόνος των αντιστάσεων που αναζητούν ανάσες ελευθερίας μέσα
στην πνιγηρή ατμόσφαιρα της ένστολης εποπτείας.

Στον κόσμο της ανισότητας η δικαιοσύνη είναι το προνόμιο των
δυνατών  και  η  ψευδαίσθηση  των  αδυνάτων.  Τα  δικαστήρια
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μοιράζουν  ala  carte  αποφάσεις  συντασσόμενα  στο  πνεύμα  των
καιρών.  Έχοντας  το  χώρο  και  τον  χρόνο  με  το  μέρος  τους,
απαλλάσσουν  οικείους  και  καταδικάζουν  εχθρούς  σε  ευθεία
αντιπαράθεση. Είναι η επίδειξη ισχύος όχι της εφαρμογής του
νόμου  αλλά  της  παράβασής  του.  Ας  έχουμε  υπόψιν  πώς  τα
κοινοβουλευτικά καθεστώτα της Δύσης στηρίζονται στο Σύνταγμα
και  τους  νόμους  για  να  αποσπάσουν  τη  συναίνεση,  και  στην
παράβαση τους για να μπορέσουν να λειτουργήσουν. Για αυτό το
κράτος δεν δεσμεύεται έναντι όλων αλλά μόνο με όσους έχει
δεσμούς αμοιβαίου συμφέροντος. Η δέσμευση του είναι ευθέως
ανάλογη  με  το  ύψος  των  αμοιβαίων  συμφερόντων  και  σε  κάθε
περίπτωση  τα  συμφέροντα  των  καταπιεσμένων  παραμερίζονται
εντελώς και μόνο κατόπιν επίμονης κοινωνικής πίεσης τίθενται
ξανά υπό διαπραγμάτευση.

Αυτή η λυσσαλέα επίθεση του κράτους μεταφράζεται με νομικούς
όρους ως καθεστώς εξαίρεσης και ποινικό δίκαιο του εχθρού. Ως
εχθρός  λογίζεται  το  κάθε  υποκείμενο  ή  ομάδα  που  είναι  μη
διαχειρίσιμο,  μη  κυβερνήσιμο  και  δύναται  να  δημιουργήσει
ρωγμές  στην  κρατική  παντοδυναμία  ή  την  εθνική  συνοχή.
Οτιδήποτε ξεφεύγει από τα όρια της κανονικότητας και θέτει σε
κίνδυνο το κοινωνικό φαντασιακό που διαιωνίζει τις κυρίαρχες
αξίες, θεωρείται απειλή για το έθνος-κράτος και κατ’ επέκταση
εχθρός που πρέπει να αντιμετωπιστεί με μηδενική ανοχή. Όσο σε
καθεστώτα  που  επιβάλλουν  συστηματικά  συνθήκες  εξαίρεσης,  η
ισονομία έχει καταλήξει έννοια σχεδόν ξεπερασμένη, το κράτος
δεν ενδιαφέρεται να είναι ούτε κατ’ επίφαση δημοκρατικό. Ο
σημερινός  κυρίαρχος  σχηματισμός  έχει  διαρρήξει  πρώτος  το
κοινωνικό  συμβόλαιο,  αθετώντας  κάθε  υπόσχεση  προς  τους
«υπηκόους» του, και έχει αποβάλλει κάθε δημοκρατικό προσωπείο
επιδιώκοντας πια ξεκάθαρα και μόνο την κυβερνησιμότητα.

Φωτογραφία από τον Άλκη Κουπίδη”

Ποιοι είναι όμως οι εχθροί που το κράτος δικαιολογείται να
τους στερεί θεμελιώδη δικαιώματα; Θα μπορούσε να είναι σε αυτή
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τη θέση κάποιος γνωστός σκηνοθέτης με πολιτικά κονέ που βιάζει
ανήλικα ή κάποιος ιδιοκτήτης καταστήματος που νιώθει απειλή
στο πρόσωπο ενός φοβισμένου μη ετεροκανονικού ανθρώπου; Θα
μπορούσε να είναι κάποιο μέλος ακροδεξιάς οργάνωσης ή κάποιος
ένοπλος  κρατικός  φρουρός;  Αυτοί  φαίνονται  να  είναι  πλήρως
δικαιολογημένοι να προβαίνουν σε εγκλήματα, επικαλούμενοι τη
δουλειά τους, την ιδιοκτησία τους ή την υποκριτική τους τέχνη,
σε αντίθεση με τα θύματά τους που πρέπει να δικαιολογήσουν το
τί  γύρευαν  στα  Εξάρχεια  όντας  16  χρονών,  τί  γύρευαν  στο
κοσμηματοπωλείο, γιατί είχαν αντιφασιστική δράση ή γιατί δε
μίλησαν  νωρίτερα.  Πόσο  δίκαιο  είναι  τελικά  να  θεωρείται
αποδεκτό ή παράπλευρη απώλεια το να δολοφονείται ένας 15χρονος
Ρομά σε αστυνομική καταδίωξη ή να δέχονται επίθεση φοιτητές με
κρότου-λάμψης σε ευθεία βολή; Πόσο δίκαιο και ηθικό είναι να
επαναπροωθούνται βίαια μετανάστες σε νησίδες στο Έβρο όπου
αφήνονται μέρες αβοήθητοι, όσο το κράτος υπερασπίζεται τις
δολοφονικές του πρακτικές, και προσπαθεί να μετατοπίσει τη
συζήτηση στο αν η εν λόγω νησίδα είναι ελληνικό έδαφος ή όχι,
λες και έχει αυτό καμία σημασία, και μετά χωρίς καμία ντροπή
αποπειράται να στερήσει ακόμα και το όνομα ενός πεντάχρονου
νεκρού προσφυγόπουλου;

Ακόμα, όμως, και σε υποθέσεις που αφορούν μια μεγάλη μερίδα
πολιτών  ή  και  ολόκληρο  το  κοινωνικό  σύνολο,  το  κράτος  δε
διστάζει να στοχοποιήσει ως εχθρούς όσους το αμφισβητούν ή
αντιστέκονται στις πολιτικές του. Από πορείες και απεργίες που
απαγορεύονται ή κρίνονται ως παράνομες και καταχρηστικές, σε
καταλήψεις που εκκενώνονται ως κέντρα ανομίας, το κράτος δεν
επεμβαίνει μόνο για να περιστείλει ή για να διαλύσει ό,τι του
αντιστέκεται, αλλά και για να προβάλει την ηγεμονία των δικών
του προτάσεων. Κεντρικός στόχος είναι ο δημόσιος περιορισμός
του  κοινωνικού  χρόνου  και  χώρου  και  η  μεγέθυνση  του
αντίστοιχου ιδιωτικού, προκειμένου να αφοπλιστεί η συλλογική
δράση για μία ζωή που αξίζει να την ζει κανείς. Για εμάς
δίκαιο είναι να μπορούμε να αναπνέουμε στο δημόσιο χώρο, στις
πλατείες και στις γειτονιές μας και όχι να περιφράσσονται από
την αστυνομία για ιδιωτικά συμφέροντα. Για εμάς δίκαιο είναι



να συνυπάρχουμε σε αρμονία με τη φύση και όχι να λεηλατούμε
τους φυσικούς πόρους σε ένα αδιέξοδο μοντέλο αέναης ανάπτυξης.

Αυτή η face to face αντιπαράθεση απροσχημάτιστη και ωμή βάζει
νέους  όρους  στον  κοινωνικό  ανταγωνισμό.  Ο  κλοιός  γίνεται
ασφυκτικός και απαιτεί μία άλλη αντίληψη για την αντίσταση. Οι
ευκαιριακές  συμμαχίες,  οι  αυτοαναφορικές  δράσεις  και  οι
ηγεμονίες  του  δρόμου  συντρίβονται  μπροστά  στο  τείχος  της
κρατικής επέλασης. Σε αυτό που εννοεί σε βάρος μας σήμερα η
κρατική επέλαση δεν μπορούμε να απαντάμε με υπονοούμενα ούτε
να αφήσουμε το δίκαιο στην αστική δικαιοσύνη. Οι κοινωνικοί
αγώνες της απελευθέρωσης δεν εκλιπαρούν για δικαιοσύνη αλλά
την ορίζουν με την πάλη τους. Να αποκαταστήσουμε τα νοήματα
σημαίνει  ταυτόχρονα  και  να  τα  εννοήσουμε  στην  πράξη  με
αντίσταση, συλλογικοποίηση και επιμονή. Η συμμαχία με και για
τη ζωή, με και για ισότητα, με και για δικαιοσύνη είναι το
ενοποιητικό τρίπτυχο των σύγχρονων αγώνων που ανοίγουν δρόμους
περπατώντας  τους.  Θα  είμαστε  στους  δρόμους,  στους  χώρους
εργασίας  μας,  στις  πλατείες  και  στις  γειτονιές  μας  γιατί
ξέρουμε ότι δεν θα υπάρχει χώρος και χρόνος για εμάς αν δεν
τον δημιουργήσουμε.

 

ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
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“Ζήτημα εθνικό”: Ο συνδετικός
κρίκος  ανάμεσα  σε  κοινωνία
και Κράτος
Του Μηνά Μπλάνα 

“Εθνικός διχασμός”, “Εθνική απειλή”, “Εθνικός εχθρός”, “Εθνική
δυσφήμιση”,  “Εθνική  ασφάλεια”,  “Εθνική  προσβολή”,  “Εθνική
ανάπτυξη”, “Εθνική κυριαρχία”. Μέχρι και τον μηδενισμό τον
πήραν και τον κάνανε εθνομηδενισμό. Το μόνο που μένει είναι η
Εθνική Ελλάδος και το Εθνικό Λαχείο.

Αν μελετήσουμε πιο ενδελεχώς την ρητορική που χρησιμοποιείται
ανά τα Κράτη και όχι μόνο στον ελλαδικό χώρο, θα παρατηρήσουμε
την χρησιμοποίηση σε κάθε ευκαιρία του όρου εθνικού για την
δικαιολόγηση κάθε ενέργειας της εξουσίας. Με τέτοιο τρόπο έτσι
ώστε  να  μην  αφήνει  περιθώρια  αμφισβήτησης  για  περαιτέρω
διάλογο. Μια φράση που πάει πλάι πλάι πάντοτε και με την
πρακτορολογία.

Από την Ρωσία και την Ουκρανία που βρίσκονται σε πόλεμο μέχρι
και την Ελλάδα, την Ιταλία και την Ισπανία που έχουν κηρύξει
τον πόλεμο με την βούλα της Ε.Ε. στην ίδια τη ζωή και σε κάθε
σκουρόχρωμη  ύπαρξη  μέσω  των  pushbacks,  των  στρατοπέδων
συγκέντρωσης  και  παρόμοιων  πρακτικών  ελέγχου.  Από  τα  πιο
απολυταρχικά καθεστώτα όπως η Τουρκία μέχρι και στην καρδιά
της Ευρώπης και στις Η.Π.Α των βασανιστηρίων. Κι από εκεί στην
άκρη της γραμμής του τηλεφώνου σου.

 

Τι είναι αυτό που καθιστά ανθεκτική την κάθε διακυβέρνηση;

Μια κοινή φρασεολογία και ρητορική διέπει την κάθε περίπτωση.
Δεν είναι άλλη από την αναγωγή του οτιδήποτε έχει να κάνει με
την καταπίεση του Κράτους μέχρι και την απλή αντιπαράθεση και

https://www.babylonia.gr/2022/08/28/zitima-ethniko-o-syndetikos-krikos-anamesa-se-koinonia-kai-kratos/
https://www.babylonia.gr/2022/08/28/zitima-ethniko-o-syndetikos-krikos-anamesa-se-koinonia-kai-kratos/
https://www.babylonia.gr/2022/08/28/zitima-ethniko-o-syndetikos-krikos-anamesa-se-koinonia-kai-kratos/


στον αντίποδα την αντίσταση σε εθνικό ζήτημα.

Κι αυτό γιατί ο κάθε επικοινωνιολόγος του κάθε Ηγέτη γνωρίζει
πως αυτό που ενώνει τους κατόχους της εξουσίας με την κοινωνία
δεν είναι άλλο από την φαντασίωση του έθνους. Δηλαδή μια κοινή
ιστορία, ένας κοινός τόπος γύρω από ένα σύμβολο. Ένας όρος,
δηλαδή,  που  μπορεί  να  διαπερνά  συμφέροντα,  τάξεις  και
οτιδήποτε στον διάβα του, ακόμα και την ίδια την ανθρώπινη
ζωή.

Σε  κάθε  κρίση,  η  επίκληση  δεν  σταματάει.  Είναι  ο  λόγος
συσπείρωσης  γύρω  από  το  Κράτος  και  τις  ενέργειες  του  με
ακρογωνιαίο λίθο και peak αυτής της πίστης στο έθνος, τον
μιλιταρισμό.

Ο  όποιος  πολιτικός  διάλογος,  ακόμα  και  στα  πλαίσια  της
παρηκμασμένης  κοινοβουλευτικής  δημοκρατίας  παραμερίζεται,
αρκεί  κάτι  να  λογίζεται  ως  εθνικό.  Κάπως  έτσι  βρέθηκε  το
κουμπί.

Το κουμπί για όποιον/α αντιστέκεται να λογίζεται ως εσωτερικός
εχθρός. Και παράλληλα εχθρός της κοινωνίας. Το κουμπί για τον
κοινωνικό κανιβαλισμό, τον ρατσισμό και τον εθνικισμό. Μα πάνω
απ’  όλα  το  κουμπί  για  την  κοινωνική  συναίνεση.  Όποιος/α
καταγγέλλει το Κράτος της χώρας του είναι επικίνδυνος/η για το
Έθνος, άρα πρέπει να εξοντωθεί.

Για  κάθε  Κρίση  υπάρχει  μία  λύση.  Για  κάθε  πολεμική  στο
εσωτερικό του Κράτους, μία διέξοδος.

Και για την αντιπολίτευση σε κοινοβουλευτικό επίπεδο το να
πειράξεις μία τέτοια έννοια και το πώς χρησιμοποιείται κάνει
φυσικά  τζιζ.  Γιατί  έτσι  λειτουργούν  τα  καθεστώτα  και  οι
σύγχρονες δημοκρατίες. Δεν είναι “ελληνικό φαινόμενο”, είναι
στρατηγική  διακυβέρνησης  που  διαπερνά  τις  “δημοκρατίες”  σε
παγκόσμιο επίπεδο. Το έθνος συσπειρώνει την κοινωνία γύρω από
το  κράτος  και  την  εξουσία  του,  ειδικότερα  σε  περιόδους
αμφισβήτησης του.



Όπως  και  με  τον  Έβρο  το  2020.  Το  καλύτερο  παράδειγμα
συσπείρωσης γύρω από το κράτος. Εκεί ξεδίπλωσε με τον καλύτερο
τρόπο την συνταγή αυτή. Εκεί που ήταν στημένη στον τοίχο η
ραχοκοκαλιά του Κράτους, δηλαδή η Ελληνική Αστυνομία και η
καταστολή, ξαφνικά βαφτίστηκαν εθνικοί ήρωες. Ενώ πριν λίγες
εβδομάδες έσπαγαν αμάξια, έβριζαν και τραμπούκιζαν ντόπιους/ες
σε νησιά και ό,τι σταθεί στον διάβα τους. Αυτό κι αν πάει να
πει επιτυχία, ειδικά όταν εκτυλίσσεται με τόσο αντιδραστικά
και  ρατσιστικά  χαρακτηριστικά  μέσα  σε  έναν  εθνικιστικό
παροξυσμό. Δόξα στο Κράτος, θάνατος στους ξένους, ακόμα και η
Χ.Α. θα ζήλευε για όλο αυτό.

Παρ’  όλη  την  κοινά  αποδεκτή  συνταγή  επιτυχίας  του  κάθε
καθεστώτος, πάντα υπάρχει και ο αισθητός κόσμος που έρχεται να
την  αποκαταστήσει.  Το  με  τι  όρους  και  έως  πότε  θα
ετεροκαθορίζεται η ίδια η κοινωνία είναι ένα άλλο ζήτημα.

 

ΕΙΜΑΣΤΕ ΜΕ ΤΗ ΔΙΑΤΑΡΑΞΗ (Α.Κ
Θεσσαλονίκης)
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Το 1977 στο Λιντς της Αγγλίας
οι  γυναίκες  βγαίνουν  στους
δρόμους  ως  απάντηση  στις
πολλαπλές  γυναικοκτονίες  από
τον Peter Sutcliffe, αλλά και
από οργή για την αντίδραση της
αστυνομίας  να  επιβάλει
απαγόρευση της κυκλοφορίας όχι
στους  άνδρες  αλλά  στις
γυναίκες. Ο «αντεροβγάλτης του
Γιόρκσαϊρ»,  όπως  έμεινε  στη
δημοσιογραφική ιστορία, από τα
τέλη  της  δεκαετίας  του  1970
και  σε  διάρκεια  5  ετών
δολοφόνησε  τουλάχιστον  13
γυναίκες  και  η  απάντηση  της
αστυνομίας ήταν οι γυναίκες να
μένουν μέσα στα σπίτια τους τη
νύχτα.

Η  απαγόρευση  της  φεμινιστικής  πορείας  στα  Εξάρχεια  στις
22/7/2022, κατά των βιασμών στην γειτονιά και της έμφυλης
βίας,  ήταν  μία  απαγόρευση  κυκλοφορίας  των  γυναικών
αντανακλώντας τη μισογυνιστική πεποίθηση ότι είναι ευθύνη των
γυναικών  να  προστατεύονται  από  τον  βιασμό  και  τη  βία.  Οι
προσαγωγές,  το  ξύλο  και  η  περιφρόνηση  που  δέχτηκαν  οι
συντρόφισσές μας στην Αθήνα, επισφραγίζουν την θεσμική παγίωση
του  ηγεμονικού  ιδεώδους  του  φύλου,  την  κανονικοποίση  της
ανδρικής  κυριαρχίας  και  της  γυναικείας  υποταγής,  και
εδραιώνουν την κυριαρχία του ισχυρού απέναντι στο αδύναμο.
Έχουν προηγηθεί οι οδηγίες Μπαλάσκα για το πώς να την βγάζουν
καθαρή οι γυναικοκτόνοι, η πρόταση της εισαγγελέως που καλεί
την Γεωργία Μπίκα να πληρώσει τα δικαστικά έξοδα του βιασμού
της,  η  απόφαση  να  αφεθεί  ελεύθερος  ο  βιαστής  ανηλίκων
Λιγνάδης, η απόφαση να αφεθεί ελεύθερος ο δολοφόνος του/της
Ζακ/Zackie και να μην ασκηθεί καμία δίωξη στους αστυνομικούς.
Με  νομικούς  όρους  τις  προηγούμενες  μέρες  στην  πλατεία
Εξαρχείων  δεν  υπήρχε  ούτε  στο  ελάχιστο  το  πρόσχημα  του
αδικήματος. Επομένως η επίθεση της αστυνομίας ήταν με τον πιο
ρητό τρόπο ως προς την ιδιότητα. Αυτή της ακτιβίστριας, του
διαδηλωτή, του ανθρώπου που επιλέγει να αντισταθεί απέναντι
στην εξουσία και στην υποταγή. Εξάλλου το έγραψαν ξεκάθαρα
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στις ανακοινώσεις της Ελληνικής Αστυνομίας: «Για την αποφυγή
διατάραξης  της  κοινωνικοοικονομικής  ζωής  της  περιοχής
αποφασίστηκε  με  τη  σύμφωνη  γνώμη  Εισαγγελέα  η  επιβολή
περιορισμών  και  συγκεκριμένα  η  μη  πραγματοποίηση  οδικής
πορείας»
Τον προηγούμενο καιρό είδαμε την λυσσαλέα επίθεση απέναντι
στους νέους με κυνηγητό και ξύλο στις πλατείες αλλά και ευθεία
βολή κρότου λάμψης σε φοιτητή στο ΑΠΘ. Επίθεση απέναντι στην
ιδιότητα του νέου ανθρώπου που αμφισβητεί και «διαταράσσει την
κοινωνικοοικονομική ζωή» επιλέγοντας να κάτσει σε μία πλατεία
ανοιχτή και ελεύθερη σε όλους/ες και όχι στα τραπεζοκαθίσματα
για  τους/τις  λίγους/ες,  επιλέγοντας  να  αμφισβητήσει  το
επιχειρηματικό πανεπιστήμιο για λίγους/ες και να διεκδικήσει
ένα κοινωνικό, δημόσιο και ελεύθερο πανεπιστήμιο για όλους/ες.
Σήμερα η λυσσαλέα επίθεση συνεχίζεται στις γυναίκες και στις
θηλυκότητες  που  ύψωσαν  το  ανάστημά  τους  απέναντι  στους
κακοποιητές τους, κατονόμασαν τους βιαστές τους, αντιστέκονται
στην  πατριαρχία-την  εξουσία-την  ιδιοκτησία,  διεκδικούν  στο
δημόσιο χώρο. Τους ενοχλεί γιατί ο ριζοσπαστικός φεμινιστικός
αγώνας  είναι  ένας  αγώνας  απέναντι  σε  όλα  τα  συστήματα
κυριαρχίας. Η ιεραρχία των φύλων και η δόμηση των σχέσεων πάνω
στην εξουσία είναι το κεντρικό οργανωτικό χαρακτηριστικό των
πατριαρχικών συστημάτων, ωστόσο η ηλικία, η φυλή, η τάξη, η
σεξουαλικότητα, η θρησκεία, η εθνικότητα διαμεσολαβούν στις
καταστάσεις των φύλων καθιστώντας τον φεμινιστικό αγώνα ως μια
φωτεινή διέξοδο για την καταπιεσμένη και παγιδευμένη ζωή.
Με τις αδελφές μας στην Αθήνα είμαστε μαζί
Ξέρουμε  ότι  δεν  είμαστε  όλες  εδώ  γιατί  λείπουν  οι
δολοφονημένες.
Λείπουν οι μετανάστριες που χάνονται σε στεριά και θάλασσα,
που πεθαίνουν από πείνα και δίψα.
Για αυτό το λέμε δυνατά και σε όλους τους τόνους:
Δεν πρόκειται να κάτσουμε στα σπίτια μας
Και από πλατείες ξέρουμε γι’ αυτό μη μας εμποδίζετε
Αντιεξουσιαστική Κίνηση Θεσσαλονίκης



Παναγιώτης  Τσιαμούρας  –  Για
την  αντίσταση  των  ζώων:
σπάζοντας  όλα  τα  κλουβιά-
κελιά!
Η  πρόσφατη  περίπτωση  του  Μπαζού  που  δραπέτευσε  από  το
στρατόπεδο συγκέντρωσης του Αττικού Πάρκου ανέδειξε το ζήτημα
των ανθρώπινων μεθόδων φυλάκισης των ζώων.[1] Ωστόσο, παρά την
τραγική κατάληξή του, θα διάβαζα το γεγονός υπό το πρίσμα της
ενεργούς  αντίστασης,  αλλά  όχι  εκείνων  των  πατερναλιστικά
γενναιόδωρων «φιλόζωων» και υπέρμαχων των προστασίας των ζώων
που στη συντριπτική τους πλειονότητα θεωρούν ότι τα ζώα «δεν
έχουν  φωνή»  και  άρα  είναι  απλώς  παθητικοί  αποδέκτες  των
δικαιωμάτων που αποφασίζουμε να τους χαρίσουμε. Η ιστορία του
Μπαζού είναι εκείνη ενός πλάσματος που αποφασίζει να γίνει
αφεντικό  της  μοίρας  του  και  υποκείμενο  πολιτικού  λόγου,
ενσυνείδητης  δράσης  (agency),  γιατί,  μολονότι  είμαστε
συνηθισμένοι  να  διαβάζουμε  την  ιστορία  υπό  την
«ανθρωποκεντρική  προκατάληψη»,  υπάρχει  και  η  άλλη  ιστορία,
εκείνη «από τα κάτω» και από την (προ)οπτική των ζώων, την
οποία γράφουν σύγχρονοι ερευνητές όπως οι Τζέισον Χρίμπαλ,
Άιλον Κοέν, Σάρατ Κόλινγκ, Μάσιμο Φιλίπι και Μάρκο Ρέτζιο.[2]

Ο Μπαζού ήθελε να είναι ελεύθερος, όπως όλοι οι αιχμάλωτοι· το
αποδεικνύουν οι συνεχείς απόπειρες απόδρασης από τα φορτηγά
που κατευθύνονται στα σφαγεία, οι επιθέσεις εναντίον ανθρώπων
σε ζωολογικούς κήπους, η άρνηση των υποζυγίων να εκτελέσουν
εντολές. Ό,τι έκανε ο Μπαζού το είχαν κάνει τον Μάιο του 2016
δεκαεννέα πίθηκοι που απέδρασαν από τον περιφραγμένο χώρο της
Alpha Genesis (Νότια Καρολίνα), της αποκαλούμενης «φάρμας των
πιθήκων»,  καθώς  εκεί  βρίσκονται  φυλακισμένα  χιλιάδες
«δείγματα»  που  εκτρέφονται  και  πουλιούνται  σε  διάφορα
εργαστήρια των ΗΠΑ για πειραματισμούς και ανοσολογική έρευνα.
Οι δραπέτες είχαν κάνει ανοίγματα στον μεταλλικό φράχτη. Τους
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συνέλαβαν μετά από κάποιες ώρες, αν και δεν είναι σίγουρο πως
τους συνέλαβαν όλους, παρά τις επίσημες ανακοινώσεις. Δεν ήταν
η πρώτη φορά που δραπέτευαν ούτε και πρόκειται για μεμονωμένο
φαινόμενο.  Για  παράδειγμα,  τον  προηγούμενο  μήνα  μερικά
μοσχάρια το είχαν σκάσει από το φορτηγό που τα μετέφερε στα
σφαγεία της γερμανικής πόλης Εγκενφέλντεν. Μονάχα το ένα από
αυτά  πιάστηκε  αμέσως:  στη  σύγχυση  και  στον  φόβο  του  είχε
αναζητήσει ένα πρόχειρο καταφύγιο, για να βρεθεί τελικά σ’ ένα
σουπερμάρκετ.  Κυνηγημένο  λες  και  ήταν  κανένας  επικίνδυνος
εγκληματίες,  δολοφονήθηκε  εν  ψυχρώ  από  τους  αστυνομικούς,
μπροστά από τον πάγκο με τα συσκευασμένα κομμάτια των ομοίων
του, έτοιμα προς πώληση.

Η εισβολή ενός ζωντανού και παλλόμενου σώματος, που αγωνίζεται
απελπισμένα  να  αποφύγει  το  τέλος  που  του  επιφύλασσε  η
κρεατοβιομηχανία,  ακριβώς  στον  ναό  του  καταναλωτισμού,
αποκαλύπτει τι βρίσκεται πίσω από μία «μπριζόλα». Έστω και για
λίγο ο αστικός χώρος αναστατώνεται: ένας δημόσιος κίνδυνος
κυκλοφορεί στους δρόμους. Οι δυνάμεις της τάξης παρεμβαίνουν
αμέσως, προκειμένου να την αποκαταστήσουν. Το κάνουν με τα
μέσα  και  τα  όπλα  που  γνωρίζουν  καλά,  εκείνα  της  έκτακτης
κατάστασης, και μάλιστα δίχως τις συνηθισμένες αναστολές που
υπαγορεύουν  τα  λεγόμενα  «ανθρώπινα  δικαιώματα»  –  και  τους
μπελάδες που συνεπάγεται η τυχόν παραβίασή τους. Μια ανάλογη
ιστορία μπορεί να διαβάσει κανείς στο εξαιρετικό Έτσι τους
κάνουμε  πόλεμο  του  Ζοζέφ  Αντράς,  όπου  η  αγελάδα  θέλει  να
ξεφύγει  από  τον  ανθρώπινο  ζυγό,  από  τον  ορθό  λόγο,  τη
νεωτερικότητα και την πρόοδο: «Η αγελάδα δεν θέλει να την
ξαναπιάσουν, το χοντρό πορτοκαλοκόκκινο σώμα της το λέει, το
κερασφόρο κεφάλι της που αχνίζει μες στον χειμώνα το λέει, το
σκοτάδι, το στρίμωγμα και το άγνωστο της καρότσας, όχι δεν
θέλει ένας άνθρωπος να της ξαναβάλει χέρι, όχι, δεν τη θέλει
τη σοφία του, την ευφυΐα του, τα γέλια του, τη σιγουριά του
πως δεν έχει παρά να κάνει την ελαιογραφία του καλού Θεούλη
στήλη καύσιμου, τη σιγουριά του πως δεν εφηύρε εκείνη τις ίνες
νάιλον ούτε τον γραμμωτό κώδικα ούτε αυτόν τον κόσμο με το
γκρίζο έδαφος, τη σιγουριά του πως εκείνη δεν ξέρει ότι ένας



τύπος ονόματι Καντ υποστήριξε πως τα ζώα σαν εκείνη δεν έχουν
καμιά συνείδηση, πως εκείνη δεν ξέρει ότι ένας τύπος ονόματι
Χέγκελ έγραψε πως η φωνή της είναι κενή νοήματος, πως εκείνη
δεν ξέρει ότι ένας τύπος με απρόφερτο όνομα είπε πως εκείνη
δεν ξέρει τίποτα, τη σιγουριά του, ναι, πως εκείνη αγνοεί όλες
αυτές  τις  καλά  δεμένες,  τακτοποιημένες,  ευθυγραμμισμένες
σκέψεις σε χαρτί: το μόνο που ξέρει αυτή τη στιγμή, με τις
οπλές της να σφυροκοπούν την άσφαλτο, είναι ότι το σκάει και
ότι θέλουν να την εμποδίσουν».[3]

Και αν αυτές είναι πράξεις αντίστασης που εκφράζονται με την
απόδραση  και  την  άρνηση  από  την  άλλη  υπάρχουν  εκείνες  οι
στιγμές αντίστασης από τις οποίες δεν απουσιάζει η απτή βία
εναντίον των καταπιεστών. Το διάστημα 1993-1994, η ελεφαντίνα
Τάικ θα γίνει πρωταγωνιστής πολυάριθμων εξεγέρσεων εναντίον
των δαμαστών της: τον Αύγουστο του 1994, κατά τη διάρκεια μιας
παράστασης στο Circus International στη Χονολουλού της Χαβάης,
ποδοπάτησε  τον  φροντιστή  της,  εκτίναξε  και  σκότωσε  τον
εκπαιδευτή της και στη συνέχεια βγήκε από την αρένα τρέχοντας.
Έπειτα από μισή ώρα καταδίωξης μέσα στην πόλη η αστυνομία τη
σκότωσε με 86 πυροβολισμούς, αλλά θα γίνει το σύμβολο των
αγώνων εναντίον της χρήσης ζώων στα τσίρκα, για πολλά χρόνια
πηγή έμπνευσης για τα δικαιώματα των ζώων. Τον Δεκέμβριο του
2007 η Τατιάνα, μια σιβηριανή τίγρης, πήδησε πάνω από έναν
τοίχο ύψους 3,5 μέτρων και κατασπάραξε τρεις εφήβους που τη
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βασάνιζαν,  δίχως  να  πειράξει  κανέναν  από  τους  άλλους
επισκέπτες  του  ζωολογικού  κήπου.[4]  Αν  παραλληλίσουμε  τις
συνθήκες ζωής των ζώων με εκείνες των δούλων, μπορούμε να
καταλάβουμε  γιατί  ο  Τίλικουμ,  μια  όρκα  που  πέθανε  τον
Ιανουάριο του 2017 και είχε εμπλακεί σε τρία ατυχήματα που
στοίχισαν τη ζωή σε ισάριθμους ανθρώπους, χαρακτηρίστηκε ο Νατ
Τέρνερ  των  φυλακισμένων  του  Sea  World  (βλ.  την  ταινία
Blackfish).

Αυτές  είναι  πράξεις  αντίστασης,  αν  και  μας  φαίνονται
ασυνήθιστες  σκηνές,  πραγματικές  εξαιρέσεις  σε  ένα  σύστημα
εκμετάλλευσης ζωικών (ανθρώπινων και μη) σωμάτων το οποίο δεν
αμφισβητείται  από  κανένα  και  φαντάζει  ως  εάν  να  μην  έχει
αντίπαλο, να είναι κύριος του χώρου, των ημερών μας και των
επιθυμιών μας. Δικαιολογημένα θα λέγαμε, αν σκεφτούμε ότι σε
εκείνα  τα  υποκείμενα  –δηλαδή  στα  μη  ανθρώπινα  ζώα–σχεδόν
κανείς δεν αναγνωρίζει αυτονομία σκέψης ή δράσης. Ακόμη και οι
αντιειδιστές σε γενικές γραμμές μιλούν για τους «δίχως φωνή»,
νιώθοντας επιφορτισμένοι με το ιεραποστολικό καθήκον να μιλούν
εξ  ονόματός  τους.  Αν  όμως  ρίξουμε  τους  προβολείς  στις
εξεγέρσεις  και  στα  φαινόμενα  αντίστασης  που  εκδηλώνονται
μεταξύ  των  πλασμάτων  που  υποφέρουν,  κακοποιούνται,
δολοφονούνται στα εκτροφεία και τα επιστημονικά εργαστήρια,
στα σφαγεία, στα Τσίρκα και τους ζωολογικούς κήπους, τότε θα
συνειδητοποιήσουμε  πως  δεν  πρόκειται  καθόλου  για  σποραδικά
επεισόδια. Θα ανακαλύψουμε ότι η εξουσία συχνά φοβάται τη
ζωική αντίσταση, εξού και χρησιμοποιεί όλα τα εργαλεία που
διαθέτει, εντείνει τις μεθόδους κράτησης και πειθάρχησης των
σωμάτων. Γιατί, όπως είχε παρατηρήσει ο Φουκώ, όπου υπάρχει
εξουσία υπάρχει ταυτοχρόνως και αντίσταση, η οποία μπορεί να
προέλθει  και  από  ομάδες  εκτός  του  χώρου  των  διαδικασιών
παραγωγής· συνεπώς η πάλη των (οικονομικών) τάξεων δεν είναι η
μοναδική  και  αποκλειστική  μορφή  πάλης.  Τα  κυρίαρχα  μέσα
ενημέρωσης αποσιωπούν τις πράξεις αντίστασης των ζώων ή, αν τα
αναφέρουν,  το  κάνουν  σαν  να  πρόκειται  για  συμπαθητικά
ανέκδοτα,  για  χαριτωμένα  περιστατικά  που  διαρρηγνύουν  την
ανιαρή καθημερινότητα, για εξαιρέσεις που επιβεβαιώνουν έναν



κανόνα  δισεκατομμυρίων  σκλάβων  που  δέχονται  παθητικά  τον
εγκλεισμό και την υποδούλωση. Οι αρχές κηρύττουν αυτά τα ζώα
εκτός νόμου, εκδίδοντας εντάλματα σύλληψης και, αν χρειαστεί,
θανάτωσης.  Στα  ίδια  εργαλεία  και  στις  ίδιες  κατασταλτικές
τεχνικές βασίζεται και η ζωοτεχνία, για να αντιμετωπίσει την
αντίσταση των ζώων.

Οι αποδράσεις, οι εξεγέρσεις και οι διαμαρτυρίες έχουν πάντα
ως  αποτέλεσμα  τη  διατάραξη  της  ησυχίας  και  την  κοινωνική
αναταραχή, αποδεικνύοντας ταυτοχρόνως, για παράδειγμα, πως ο
αστικός χώρος προορίζεται αποκλειστικά για ανθρώπινη χρήση,
καθώς είναι γεμάτος φράγματα, εμπόδια και όρια ανυπέρβλητα για
όσα ζώα αρνούνται να αποδεχτούν τη θέση για την οποία τους
προόριζε  η  παραγωγή.  Εξού  και  η  έκβαση  είναι  ως  επί  το
πλείστον αρνητική: η αιχμαλώτιση ή η θανάτωση. Ούτε άλλωστε θα
μπορούσε να είναι διαφορετική, σε ένα πλαίσιο όπου σύσσωμοι οι
άνθρωποι και οι θεσμοί τους παρατάσσονται για να καταπνίξουν
κάθε προσπάθεια αντίστασης ή εξέγερσης που εκδηλώνεται, όταν
οι συνθήκες είναι ώριμες εκεί όπου ο έλεγχος σε βάρος των
σωμάτων  μερικές  φορές  χαλαρώνει.  Εξάλλου  όποιος,  χάρη  σε
κάποιο ατύχημα, κατορθώνει να το σκάσει από το φορτηγό που τον
μεταφέρει στο σφαγείο το πρώτο πράγμα που βλέπει γύρω του
είναι μια περιοχή στα μέτρα του ανθρώπου, ακατάλληλη για την
επιβίωσή  του·  ένας  χώρος  κατασκευασμένος  μόνο  για  τις
ανθρώπινες ανάγκες και επιθυμίες: από τους ασφαλτοστρωμένους
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δρόμους  με  τα  στηθαία  και  τις  διαχωριστικές  μπάρες,  τα
αυτοκίνητα  που  τρέχουν  με  ιλιγγιώδη  ταχύτητα  μέχρι  τις
απροσπέλαστες βασικές πηγές νερού και τροφής, περιφραγμένες,
ιδιωτικοποιημένες,  τσιμεντοποιημένες.  Κατόπιν  θα  πρέπει  να
λογαριαστεί με την υψηλή πυκνοκατοίκηση, τις κάμερες και τα
συστήματα «ασφαλείας», ελέγχου και παρακολούθησης. Σε μερικές
περιπτώσεις κάποιες από αυτές τις πράξεις ταρακούνησαν έστω
την κοινή γνώμη, δείχνοντας πως πίσω από το φιλέτο και το
χάμπουργκερ υπάρχουν πλάσματα που θέλουν να ζήσουν και μάλιστα
μερικές φορές κατορθώνουν να πάρουν με το μέρος τους την κοινή
γνώμη. Ορισμένα από αυτά έγιναν σύμβολα των αντιειδιστικών
αγώνων  και  ενέπνευσαν  πραγματικές  εκστρατείες  εναντίον  των
θεσμών κράτησης. Άλλα πάλι πέτυχαν να ελευθερωθούν για πάντα
χάρη στις κινητοποιήσεις εκείνων που πίστεψαν στ’ αλήθεια ότι
η αλληλεγγύη μπορεί και πρέπει να είναι ένα όπλο: γιατί εκείνο
που φοβάται περισσότερο η εξουσία είναι η ανθρώπινη αλληλεγγύη
προς τους εξεγερμένους.

Κάποιος  θα  σχολίαζε  πως  έχουμε  να  κάνουμε  με  μεμονωμένες
περιπτώσεις, ότι δεν πρόκειται για πολιτικές εξεγέρσεις, αλλά
μονάχα για ενστικτώδεις αντιδράσεις, αφού τα ζώα δεν είναι σε
θέση  να  τεκμηριώσουν  ή  να  φωτίσουν  τους  λόγους  της
συμπεριφοράς τους, δεν έχουν (ανθρώπινη) γλώσσα. Εμείς όμως τι
θέλουμε πραγματικά να δούμε πίσω από αυτές τις συμπεριφορές;
Έχουμε τα κατάλληλα εργαλεία, προκειμένου να διαβάσουμε τη
συμπεριφορά  των  ζώων,  και  πόσο  διατεθειμένοι  είμαστε  να
κινηθούμε  σε  αυτή  την  κατεύθυνση;  Αν  περιοριζόμαστε  να
βλέπουμε  στα  ζώα  μόνο  ένα  ίχνος  ευφυΐας,  αλλά  όχι  την
ικανότητα να παραγάγουν μια κοινωνική αλλαγή, τότε είμαστε
δέσμιοι μιας «από τα πάνω» αντίληψης της ιστορίας την οποία
γράφουν  αποκλειστικά  οι  άνθρωποι:  τα  ζώα,  όπως  (όχι  μόνο
παλιότερα) οι γυναίκες και οι αυτόχθονες των αποικών, δεν
αντιμετωπίζονται ως αυτόνομοι πρωταγωνιστές, δεν είναι ενεργά
μέλη  της  κοινότητας  ως  εργάτες,  ως  φυλακισμένοι  ή  ως
αντιστεκόμενοι. Στην καλύτερη των περιπτώσεων παρουσιάζονται
ως στατικοί πρωταγωνιστές, τους οποίους με την πάροδο του
χρόνου οι άνθρωποι χρησιμοποιούν, εκμεταλλεύονται, εκθέτουν,



κακοποιούν.  Αναδύονται  ως  αντικείμενα  που  στερούνται
πραγματικής  ουσίας  και  κάποιου  ρόλου.

Μια ανάλογη ερμηνεία της πραγματικότητας, μια τέτοια θεώρηση
της ιστορίας «από τα πάνω», όχι μόνο διαστρεβλώνει την ιστορία
των ζώων, καθιστώντας τα ένα απλό αντικείμενο μελέτης, αλλά
εμποδίζει και την οικοδόμηση αυθεντικών σχέσεων μαζί τους. Αν
όμως επιχειρήσουμε μια «από τα κάτω» θέαση της ιστορίας, τότε
θα αναγνωρίσουμε ότι τα ζώα αντιστέκονται και αγωνίζονται, θα
διαπιστώσουμε  ότι  «τα  γαϊδούρια  αγνοούσαν  τις  εντολές.  Τα
μουλάρια έσερναν τις οπλές. Τα βόδια αρνούνταν να εργαστούν.
Τα άλογα κατέστρεφαν τη σαγή. Τα κοτόπουλα ράμφιζαν τα χέρια
των  εργατών.  Οι  αγελάδες  κλοτσούσαν  τους  κτηνοτρόφους.  Τα
γουρούνια δραπέτευαν από τον περίβολο. Τα σκυλιά έκλεβαν την
τροφή. Τα πρόβατα πηδούσαν τις περιφράξεις. Άλλωστε όλες αυτές
οι  πράξεις  αντίστασης  αναγνωρίστηκαν  πλήρως  από  τους
κτηνοτρόφους, τους ιδιοκτήτες, τα αφεντικά, τους φύλακες και
τους επιστάτες ως τέτοιες: δηλαδή ως πράξεις αντίστασης».[5]
Τα ζώα «αντιστέκονταν και αγωνίζονταν… ήταν μια δύναμη στη
διαδικασία της κοινωνικής αλλαγής.

Να προσποιείσαι ότι δεν μπορείς, να απειθείς στις εντολές, να
επιβραδύνεις τον ρυθμό, να σέρνεις τα πόδια, να αρνείσαι να
εργαστείς, αν δεν έχεις λάβει την κατάλληλη τροφή και τις πιο
ζεστές ώρες της ημέρας, να κάνεις παύση δίχως να περιμένεις να
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σου δώσουν άδεια, να αντιδράς στις υπερωρίες, να διαμαρτύρεσαι
κάνοντας να ακουστεί η φωνή σου, να προβαίνεις φανερά ή κρυφά
σε  μικρές  κλοπές,  να  αρνείσαι  κοφτά  να  εκτελέσεις  νέες
εργασίες, να υποκρίνεσαι τον ανυπάκουο, να καταστρέφεις τις
μηχανές  του  συστήματος  παραγωγής,  να  δραπετεύεις,  να
συγκρούεσαι  ανοιχτά:  όλες  αυτές  είναι  ενέργειες  που  ο
ανθρωπολόγος Τζέιμς Σκοτ αποκάλεσε “τα όπλα των αδυνάτων”.
Μολονότι σπάνια έλαβαν τη μορφή οργανωμένων πράξεων από άποψη
σχεδιασμού και εκτέλεσης, αυτές οι ενέργειες ήταν σε κάθε
περίπτωση έντονα συγκρουσιακές και σε ορισμένες περιπτώσεις
μπορούσαν να στεφθούν από επιτυχία… οφείλουμε να σημειώσουμε
ότι  ιστορικά  αυτές  οι  καθημερινές  μορφές  αντίστασης  δεν
υπήρξαν προνόμιο του ανθρώπινου είδους, δεδομένου ότι καθεμία
από  τις  παραπάνω  μεθόδους  χρησιμοποιήθηκε  και  από  άλλα
ζώα».[6]  Διαπιστώνουμε  πως  οι  τρόποι  με  τους  οποίους
εκφράζεται η ζωική καθημερινή αντίσταση συχνά είναι κοινοί με
εκείνους που στο παρελθόν τα ανθρώπινα ζώα είχαν επιλέξει
εναντίον  των  δυναστών  τους:  ανυπακοή,  απείθεια,  άρνηση
συνεργασίας,  επιθετικότητα,  απεργία  πείνας,  καταστροφή
μηχανών, πράξεις αυτοτραυματισμού ακόμη και αυτοχειρία· αυτά
ήταν πάντα τα όπλα των αδυνάτων και των «δίχως φωνή». Και
εκεί, μολονότι σπάνια έλαβαν τη μορφή οργανωμένων πράξεων από
άποψη σχεδιασμού και εκτέλεσης, εξέφραζαν πάντα και έντονα μια
σύγκρουση.

Αξίζει να σημειώσουμε τα αλησμόνητα και τόσο διορατικά λόγια
του Ετιέν ντε Λα Μποεσί από την Πραγματεία περί εθελοδουλείας,
όπως διατυπώθηκαν πριν από σχεδόν πέντε αιώνες: «Τα πραγματικά
ζώα… εάν οι άνθρωποι δεν είναι τόσο κουφοί, τους κραυγάζουν
“Ζήτω η ελευθερία!”. Πολλά από αυτά πεθαίνουν αμέσως μόλις
αιχμαλωτιστούν: ακριβώς όπως το ψάρι φεύγει από τη ζωή μόλις
βγει από το νερό, έτσι αυτά τα πλάσματα κλείνουν τα μάτια τους
στο φως και δεν επιθυμούν να επιβιώσουν, όταν χάσουν τη φυσική
τους ελευθερία. Εάν τα ζώα επρόκειτο να θεσμοθετήσουν μια τάξη
στο δικό τους βασίλειο, οι άρχοντές τους θα επιλέγονταν απ’
αυτόν τον τύπο. Άλλα, από τα μεγαλύτερα έως τα μικρότερα, όταν
συλλαμβάνονται προβάλλουν τέτοια αντίσταση, με τα νύχια, τα



κέρατα, το ράμφος, και τα πόδια τους, ώστε δείχνουν αρκετά
φανερά πόσο είναι προσκολλημένα σ’ αυτό που χάνουν· κατόπιν
στην αιχμαλωσία εκδηλώνουν με τόσα πολλά εμφανή σημάδια τη
συναίσθηση της δυστυχίας τους, ώστε είναι εύκολο να δεις ότι
μάλλον μαραζώνουν παρά ζουν και συνεχίζουν την ύπαρξή τους
περισσότερο μέσα στον θρήνο της χαμένης τους ελευθερίας, παρά
στη χαρά της δουλείας τους. Τι άλλο μπορεί να εξηγήσει τη
συμπεριφορά  του  ελέφαντα,  ο  οποίος,  αφού  αμυνθεί  μέχρις
εσχάτων και γνωρίζοντας ότι έφτασε η στιγμή που θα πιαστεί,
χτυπά με σφοδρότητα τα σαγόνια του στα δέντρα και σπάζει τους
χαυλιόδοντές του, δείχνοντας έτσι τη λαχτάρα του να παραμείνει
ελεύθερος όπως ήταν και αποδεικνύοντας την αντίληψη και την
ικανότητά του να εξαγοράσει τους κυνηγούς, ελπίζοντας ότι μέσω
της θυσίας των χαυλιοδόντων του θα του επιτραπεί να προσφέρει
το ελεφαντόδοντό του ως λύτρα για την ελευθέρια του; Ταΐζουμε
το άλογο από τη γέννησή του, προκειμένου να το εκπαιδεύσουμε
να υπακούει στις διαταγές μας. Όμως, αν και έχει εξημερωθεί με
τόση  δυσκολία,  όταν  πρόκειται  να  το  ζέψουμε  δαγκώνει  το
χαλινό,  σηκώνεται  στα  πισινά  του  πόδια  στο  άγγιγμα  του
σπιρουνιού, σαν να θέλει να αποκαλύψει το ένστικτό του και να
δείξει με τις πράξεις του ότι, εάν υπακούει, το κάνει όχι λόγω
της  ελεύθερης  θέλησής  του,  αλλά  κάτω  από  ανάγκη.  Τι
περισσότερο  να  πούμε;».[7]

Υπό την έννοια αυτή είναι λυπηρό να διαφημίζεται το πρόσφατο
«23ο  αντιρατσιστικό  φεστιβάλ»  με  έμφαση
στα  «αλησμόνητα  κεμπάπ  του  Χουσεΐν  και  στα
θρυλικά  σουβλάκια  του  Φελέκη»  ή  σε  παραδοσιακά  πιάτα  με
γεύσεις  πτωμάτων:  πίτα  με  σάλτσα  από  μοσχαρίσιο  κιμά·
κοτόπουλο με τηγανητή μπανάνα και πάει λέγοντας. Και φυσικά
στήθηκαν πολλές συζητήσεις, αλλά όχι εκείνη που αφορά τα μη
ανθρώπινα ζώα! Είναι οξύμωρο να γιορτάζεται η αλληλεγγύη των
λαών πάνω σε δολοφονημένα σώματα έμψυχων. Στο όνομα ποιας
παράδοσης; Αντί να αρχίσουμε να δημιουργούμε μια νέα παράδοση,
διαιωνίζουμε όλους εκείνους τους μηχανισμούς που μας οδήγησαν
στα σημερινά αδιέξοδα. Στον αντίποδα –κάτι που οφείλουμε να
αναγνωρίσουμε–  στο  «Θερινό  Εργαστήρι  Κοινωνικής  Οικολογίας»



των  θεσσαλικών  Αγράφων  το  «φαγητό  θα  είναι  χορτοφαγικό
[βίγκαν]».  (Είναι  επίσης  κρίμα  και  θλιβερό  που  ένας
τραγουδοποιός όπως ο Θανάσης Παπακωνσταντίνου, ευαίσθητος σε
θέματα  που  αφορούν  απεργούς  πείνας  ή  αγώνες  φυλακισμένων,
επιλέγει να διασκεδάζει τα πλήθη των πιστών του με τραγούδια
όπως «Η μοσχαροκεφαλή», ως εάν να μη θέλει να ξεφύγει από τους
πρωινούς  πατσάδες  και  τις  σούβλες  έμψυχων  πλασμάτων  της
δεκαετίας του 1950 – και καλά, ας δεχτούμε ότι οι άνθρωποι
κάποτε δεν γνώριζαν, αλλά εμείς σήμερα πρέπει να εξακολουθούμε
να δεχόμαστε μια τόσο εξευτελιστική παράδοση; Εκτός και αν
θεωρείται  ότι  στο  πλαίσιο  του  χαβαλέ  και  της  διασκέδασης
μπορούμε με ελαφρότητα να πούμε/τραγουδήσουμε και μια χαζομάρα
παραπάνω, οπότε ας αρχίσουμε και τα ρατσιστικά ή τα σεξιστικά
ανέκδοτα…  αλλά  τότε  μάλλον  δεν  θα  ήταν  ο  «Θεός
Παπακωνσταντίνου»…)

Είναι αδιανόητο να μιλάμε για ειρήνη, να αγωνιζόμαστε για το
περιβάλλον, ενάντια στον ρατσισμό, για τα δικαιώματα και την
ευημερία του πλησίον μας, των προσφύγων και των μεταναστών,
ενώ την ίδια στιγμή συμβάλλουμε χαρούμενοι και ξέγνοιαστοι στο
καθημερινό ολοκαύτωμα και στη γενοκτονία εκατομμυρίων ζώων που
δολοφονούνται στα σφαγεία. Και μάλιστα δίχως να βλέπουμε σε
αυτήν τη στάση καμιά αντίφαση: ως εάν να θεωρούμε ότι ο σκύλος
μας έχει την αξία προσώπου, αλλά μπορούμε να τον αγοράζουμε
από τους δουλέμπορους των pet shops. Αλλά και από τούτη τη
μακροσκοπική  αντίφαση  μπορούμε  να  αντιληφθούμε  γιατί  τα
πράγματα πηγαίνουν στη λάθος κατεύθυνση: όταν θα τελειώσουν οι
κακοποιήσεις, η βία, τα μαρτύρια και οι δολοφονίες ζώων από
τους  ανθρώπους,  ίσως  τότε  θα  μπορέσουμε  να  πούμε  ότι
βρισκόμαστε  και  στον  δρόμο  της  αληθινής  αλληλεγγύης,  της
χειραφέτησης  και  του  τερματισμού  των  εγκλημάτων  σε  βάρος
συνανθρώπων  μας.  Αλλά  μέχρι  τότε  οι  επιλογές  του  καθενός
γίνονται σεβαστές μόνο στον βαθμό που δεν προϋποθέτουν ούτε
συνεπάγονται την καταστροφή άλλων ζωών. Σε μία διατροφή που
βασίζεται στην κατανάλωση νεκρών ζώων, δηλαδή κρέατος, και
στην εκμετάλλευσή τους δεν υφίσταται ούτε μία θετική, ακόμη
και  απειροελάχιστη,  πλευρά.  Είναι  ηθικά  απαράδεκτο,



αποτρόπαιο, ολέθριο και καταστροφικό για το περιβάλλον και για
όλους μας· όπως και πολιτικά ανώριμο. Σε τούτο το έγκλημα
είμαστε συνένοχοι, όχι λιγότερο από τους Γερμανούς πολίτες που
αδιαφορούσαν για τα πογκρόμ εναντίον των Εβραίων, γιατί η
Τρεμπλίνκα των ζώων είναι αιώνια![8]

Μπροστά σε περιπτώσεις όπως εκείνη του Μπαζού είναι απαραίτητο
να εμβαθύνουμε στην έννοια και στο περιεχόμενο της εξέγερσης
των ζώων, γιατί η αποτυχία του μεγαλύτερου μέρους ανάλογων
εγχειρημάτων δεν μαρτυρά τόσο μια οντολογική ανικανότητα, αλλά
μάλλον  μια  μεγάλη  δυσαναλογία  δυνάμεων.  Αυτές  οι  πράξεις,
συχνότερα ατομικές (αν και ορισμένες φορές συλλογικές), κατά
βάθος δεν θεωρούνται πολιτικές, γιατί είναι οι κυρίαρχοι και ο
πολιτικός  λόγος  τους  (κατηγορίες,  έννοιες,  πρακτικές,
ερμηνευτικά σχήματα κλπ.) που ορίζουν τι είναι ή δεν είναι
πολιτικό.  Δεν  θεωρούνται  επαναστατικές  ενέργειες,  γιατί
ανέκαθεν οι επαγγελματίες επαναστάτες ξόδευαν πολλή ενέργεια
προκειμένου  να  αποκλείσουν  ό,τι  είναι  «ανώριμο»  και
ανοργάνωτο, ό,τι μυρίζει αυθορμητισμό και δεν εντάσσεται στα
εκάστοτε κομματικά «κουτάκια» – ο Φραντς Φανόν στο Les damnés
de la terre (1961) έχει αφιερώσει πολύτιμες σελίδες σχετικά με
ανάλογα ζητήματα.[9] Είναι η ίδια παλιά ιστορία. Μονοπώλιο της
«Επανάστασης»  σημαίνει  πάντα  μονοπώλιο  του  αφηγήματος:
εκθειασμός ορισμένων μορφών αντίστασης, καταδίκη στη λήθη όλων
των  υπόλοιπων.  Εξού  και  τα  ζώα  θα  μπορούσαν  να  θεωρηθούν
επαναστάτες  με  το  «ε»  μικρό…,  γιατί  ουσιαστικώς  κανένας
(αριστερός ή δεξιός) κομματικός και πολιτικός σχηματισμός δεν
θεωρεί ότι είναι ενεργά πολιτικά όντα με δική τους πολιτική
βούληση. Ωστόσο κανείς δεν είπε ότι αυτό θα πρέπει να ισχύει
για πάντα, ότι τα εκάστοτε κυρίαρχα αφηγήματα παραμένουν εσαεί
κυρίαρχα  και  δεν  ανατρέπονται.  Εκείνο  που  σήμερα  πρωτεύει
είναι  να  οικοδομήσουμε  μορφές  αλληλεγγύης  εναντίον  της
καταπίεσης των εξεγερμένων κάθε είδους και να αρχίσουμε να
αντιλαμβανόμαστε τον εαυτό μας όχι ως κάποιον που μιλά για
τους καταπιεσμένους, «εξ ονόματός τους», αλλά ως κάποιον που
στέκεται  πλάι  τους,  συμπαραστάτης  τους.  Εξάλλου  υπήρξαν
ιστορικές στιγμές στις οποίες οι γυναίκες ή οι μαύροι, για



παράδειγμα, διεκδίκησαν να έχουν τον δικό τους λόγο ακόμη και
εναντίον  των  «χειραφετημένων»  αντρών  ή  των  λευκών
«αντιρατσιστών». Μια αλληλεγγύη που γκρεμίζει τα όρια μεταξύ
των ειδών συνιστά επείγουσα ανάγκη, γιατί και εμείς οι ίδιοι
είμαστε ζώα, αλλά πρωτίστως γιατί αποτελεί έκφραση της άρνησης
να λάβουμε τον λόγο για λογαριασμό εκείνων που υφίστανται τον
ζυγό και το βάρος της κανονικότητας, για να σταθούμε πλάι τους
τη στιγμή του αγώνα για την απελευθέρωση.

Η  αντίσταση  των  ζώων  μάς  υποχρεώνει  να  αναθεωρήσουμε  την
έννοια της πολιτικής, να ξανακοιτάξουμε τις κατηγορίες που
χρησιμοποιούμε,  προκειμένου  να  διαβάζουμε  τα  πολιτικά
φαινόμενα, ενδεχομένως να επινοήσουμε νέα επιστημολογικά και
μεθοδολογικά  εργαλεία.  Είμαστε  διατεθειμένοι  να  πάμε  τόσο
μακριά; Η προσπάθεια να αφουγκραστούμε όσα θέλουν να μας πουν
τα μη ανθρώπινα ζώα μπορεί να ανοίξει νέους δρόμους στον αγώνα
για την απελευθέρωση των άλλων ζώων και των ανθρώπινων. Η
υιοθέτηση ενός ανάλογου βλέμματος θέτει και αναδεικνύει μια
σειρά  από  ερωτήματα  θεωρητικής  –αλλά  όχι  μόνο–  φύσης
θεμελιώδους σημασίας για την επεξεργασία και την ανάπτυξη ενός
νέου  πεδίου  έρευνας  και  δράσης.  Ποια  είναι  η  δυνατότητα
επικοινωνίας και μετάδοσης της διαφωνίας μεταξύ των διάφορων
ειδών;  Ποια  ερμηνευτικά  μοντέλα,  ποια  επιστημολογικά
παραδείγματα και ποιες κατηγορίες πρέπει να επεξεργαστούμε εκ
νέου ή να επινοήσουμε, προκειμένου η δυσφορία των άλλων ειδών
να γίνει αντιληπτή και να καταστεί πολιτικής φύσης; Πώς θα
πρέπει να τροποποιηθούν ορισμένες έννοιες τις οποίες αρχικώς
επεξεργαστήκαμε  στο  ανθρώπινο  πλαίσιο,  όπως  «συναίνεση»,
«εξέγερση», «οργάνωση», «πολιτική πράξη», «agency» κ.ά.; Υπό
την οπτική αυτή βιβλία όπως Οι γλώσσες των ζώων της Εύα Μέιερ
μπορούν  να  αποτελέσουν  εύχρηστα  και  κατάλληλα  εργαλεία
διεύρυνσης –ή καλύτερα επανεπεξεργασίας και αναθεώρησης– της
έννοιας του πολιτικού.[10]

H ιστορία της αντίστασης των ζώων είναι και η ιστορία της
αντίστασης  όλων  των  υποτελών  του  σύγχρονου  κόσμου:  των
γυναικών, των σκλάβων, των προσφύγων, των διεμφυλικών. Όλων



των σωμάτων που συμβολικά και υλικά, φιλοσοφικά και πολιτικά,
ο κυρίαρχος λόγος διαμελίζει θεωρώντας τα ανάξια πένθους. Δεν
είναι επομένως επείγουσα η ανάγκη να σπάσουμε τα κλουβιά-
κελιά, εκείνες τις κατηγορίες που μετατρέπονται σε οντολογίες,
ταξινομώντας και αιχμαλωτίζοντας όλες τις υπάρξεις, τις ζωές
μας;

Αν εμείς –προοδευτικοί, αντιεξουσιαστές, αριστεροί κλπ.– δεν
μπορούμε –ή φοβούμαστε– να διαβάσουμε με νέο τρόπο την ιστορία
των ζώων που αντιστέκονται, να συνδέσουμε τη μοίρα των ζώων
και όλων των υποτελών που επιθυμούν να πάρουν οι ίδιοι τον
λόγο –και όχι απλώς να τους εκπροσωπούμε εμείς, «οι ανώτεροι
άνθρωποι»–  με  το  πρόταγμα  του  σοσιαλισμού  και  της
απελευθέρωσης είναι δικό μας πρόβλημα, όχι δικό τους… Αντί να
χαμογελάμε  ειρωνικά  και  στα  κρυφά,  μιλώντας  για
«μελοδραματισμούς αργόσχολων γυναικών, για συμπόνια μουνούχων
και μικροαστών», θα ήταν προσφορότερο να στοχαστούμε πάνω στον
συσχετισμό του σοσιαλισμού με την τραγική πραγματικότητα των
ζώων.  Εντούτοις,  αν  θυμηθούμε  την  καθυστέρηση  και  τον
αναγωγιστικό-περιοριστικό  τρόπο  με  τον  οποίο  η  παραδοσιακή
αριστερά «διάβασε» το διακύβευμα των αντιαποικιακών αγώνων,
δεν θα πρέπει να εκπλησσόμαστε που αδυνατεί να αντιληφθεί το
καινοφανές στοιχείο που κομίζουν τα ζώα που αντιστέκονται…
Ίσως πουθενά αλλού να μη γίνεται περισσότερο ευδιάκριτος ο
κομφορμισμός της αυτοαποκαλούμενης ριζοσπαστικής αριστεράς, η
οποία φαίνεται ανίκανη να ξεφύγει από το προπατορικό αμάρτημα:
την  ανθρωποκεντρική  προκατάληψη,  καθώς  αρέσκεται  να  είναι
πολλά «αντι-», αλλά ποτέ αντιανθρωποκεντρική.

Όπως εύστοχα το θέτει η Εύα Μέιερ: «Όταν μιλάμε για τα ζώα και
την πολιτική, ακούμε συχνά το αστείο ότι τα ζώα δεν μπορούν να
ψηφίσουν. Ωστόσο η έρευνα σχετικά με τις ομαδικές αποφάσεις
των ζώων δείχνει ότι μπορούν και ότι το κάνουν εντός των
κοινοτήτων  τους…  Αυτό  που  σήμερα  θεωρούμε  πολιτική  έχει
επηρεαστεί και επηρεάζεται από τα άλλα ζώα. Η πολιτική δεν
λαμβάνει χώρα μόνο στα δημοτικά συμβούλια ή στα κοινοβούλια.
Πρακτικές που αμφισβητούν την κυβερνώσα εξουσία έχουν επίσης



πολιτικό  χαρακτήρα.  Αυτό  μπορεί  να  περιλαμβάνει  προσωπικές
σχέσεις ανθρώπων και ζώων στις οποίες τα ζώα θέτουν κάποια
αιτήματα,  κοινωνικά  κινήματα  τα  οποία  μπορούν  να
επικαιροποιηθούν από την αλληλεπίδραση με τα άλλα ζώα και
αμέτρητους άλλους τρόπους με τους οποίους τα ζώα επηρεάζουν τη
ζωή  και  τις  προοπτικές  των  ανθρώπων…  Οι  διάφορες  μορφές
πολιτικής αλληλοεπηρεάζονται και τόσο οι άνθρωποι όσο και τα
άλλα ζώα παίζουν ρόλο σε αυτές».[11] Επομένως ας προσπαθήσουμε
να αλλάξουμε την οπτική γωνία και ας αναγνωρίσουμε στα ζώα την
ακλόνητη επιθυμία και τη δυνητική ικανότητα αυτοαπελευθέρωσης.
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Συγκέντρωση  στο  πρωτοδικείο
Άρτας  για  το  θάνατο  του
εργάτη Χρήστου Ζορμπά
Ολοκληρώθηκε σήμερα στο Τριμελές Πλημμελειοδικείο Άρτας η δίκη
για την ανθρωποκτονία από αμέλεια του Χρήστου Ζορμπά, εργάτη
στη γαλακτοβιομηχανία “Ήπειρος”. Μετά από δύο και πλέον χρόνια
από την εργατική δολοφονία του Χρήστου, καταδικάσθηκαν σε ένα
έτος φυλάκιση έκαστος, o τεχνικός ασφαλείας, ο διευθυντής του
εργοστασίου και ο βιομήχανος Στέφανος Παντελιάδης, αφού τους
αναγνωρίστηκε το ελαφρυντικό του πρότερου σύννομου βίου.

Παρά  τις  ενορχηστρωμένες  προσπάθειες  συγκάλυψης  των
πραγματικών αιτίων θανάτου του Χρήστου Ζορμπά, η οικογένειά
του με την συνδρομή των συνηγόρων υποστήριξης της κατηγορίας,
του Εργατικού Κέντρου Άρτας, που διοργάνωσε το προηγούμενο
απόγευμα μεγάλο συλλαλητήριο στο κέντρο της πόλης και αρκετών
συνδικαλιστικών φορέων και πολιτικών οργανώσεων κατάφερε να
μην θαφτεί το θέμα και να αποδειχτεί πέραν πάσης αμφιβολίας
ότι  ο  Χρήστος  έπεσε  νεκρός  εν  ώρα  καθήκοντος  λόγω  των
εγκληματικών ελλείψεων της εργοδοσίας, αφού δεν υπήρχε καν
ρελέ  διαφυγής  ενώ  και  τα  μέσα  ατομικής  προστασίας  ήταν
παντελώς ανύπαρκτα, όπως τα γάντια, που αποδείχθηκε ότι ακόμα
και σήμερα χορηγούνται στους εργαζόμενους γάντια νιτριλίου και
όχι  ειδικά  γάντια  ηλεκτρολόγου  που  προστατεύουν  από  την
ηλεκτροπληξία.

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρθηκε από όλους τους ανθρώπους που
έβαλαν  πλάτη  ώστε  να  αποδοθεί  έστω  κι  αυτή  η  ελάχιστη
δικαιοσύνη,  το  ζήτημα  πρωτίστως  δεν  είναι  να  δικαιωθεί  ο
Χρήστος Ζορμπάς και η οικογένειά του, αλλά να μην ξαναυπάρξει
άλλος εργάτης στη θέση αυτή, να μην ξαναθρηνήσουμε νεκρό από
την εγκληματική αμέλεια της εργοδοσίας.

Ακολουθεί το κείμενο καλέσματος στα δικαστήρια της Χειρονομίας
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Αντιεξουσιαστικής Κίνησης που βρέθηκε στην Άρτα με πανό, καθώς
και φωτογραφικό υλικό :

 

ΟΙ ΖΩΕΣ ΜΑΣ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΑ ΚΕΡΔΗ ΤΟΥΣ

Τον Ιούνιο του 2020, σε μια από τις βραδινές βάρδιες της
γαλακτοβιομηχανίας  Ήπειρος  στην  Άρτα,  το  ηλεκτρικό  ρεύμα
χτυπάει  τον  29χρονο  εργαζόμενο  Χρήστο  Ζορμπά,  ο  οποίος
σωριάζεται νεκρός. Από τη στιγμή εκείνη και για τα επόμενα δύο
χρόνια, η γαλακτοβιομηχανία μιλάει επίμονα για “ατύχημα”. Όμως
όλα δείχνουν πως επρόκειτο για έναν θάνατο που γνώριζαν ότι θα
συμβεί, σαν ένα ρολόι που μετράει αντίστροφα, απλά δεν ήξεραν
πότε και για ποιον.

Για να τα πάρουμε από την αρχή, ο Χρήστος Ζορμπάς βρέθηκε
νεκρός επειδή στο πατάρι στο οποίο δούλευε δεν υπήρχε ρελέ
διαφυγής στον ηλεκτρολογικό πίνακα, με αποτέλεσμα να πεθάνει
από ηλεκτροπληξία. Δεν υπήρχε ένα ρελέ το οποίο η επιχείρηση,
όπως αναδείχθηκε και στη δίκη, είναι υποχρεωμένη να διαθέτει.
Ένα ρελέ το οποίο ισχυρίζονταν ότι ήταν πρακτικά αδύνατον να
τοποθετηθεί, αλλά με κάποιον μαγικό τρόπο μπόρεσε τελικά να
τοποθετηθεί, μετά όμως τον θάνατο του Χρήστου. Στην εσωτερική
αλληλογραφία μεταξύ των υψηλά ιστάμενων της εταιρίας, πριν το
τραγικό συμβάν, υπάρχει γραπτά καταγεγραμμένη η παραδοχή ότι η
μη ύπαρξη ρελέ είναι επικίνδυνη για τους εργαζόμενους και
αμέσως μετά, η προτροπή να μην τοποθετηθούν ρελέ σε όλα τα
ηλεκτρικά ερμάρια (σε ένα εκ των οποίων σκοτώθηκε τελικά ο
Χρήστος Ζορμπάς) για να εξοικονομήσει η επιχείρηση χρήματα.
Ένα  αναθεματισμένο  ρελέ,  κόστους  14-44  ευρώ,  για  μια
επιχείρηση,  με  ετήσιο  τζίρο  (σύμφωνα  με  τις  δικές  της
δηλώσεις) 50 εκατομμύρια. Η πραγματικότητα, τελικά, μιλάει από
μόνη της, αλλά έχει σημασία να το διατυπώνουμε καθαρά και με
λέξεις: για τα αφεντικά και τις μεγαλοεπιχειρήσεις είμαστε
απολύτως αναλώσιμοι, σαν εξαρτήματα που αν χαλάσουν απλά θα
αντικατασταθούν, απλοί αριθμοί για να βγαίνει η δουλειά, ή
μάλλον το χρήμα τους. Και το κέρδος τους αυτό, έχει μάλιστα



τόσο μεγάλη αξία, που δεν προτίθενται να σπαταλήσουν ούτε λίγα
ευρώ, των οποίων την απουσία ούτε που θα παρατηρήσουν μέσα στα
άφθονα που βγάζουν, ακόμα κι αν αυτό θέτει σε κίνδυνο, εν
γνώση τους, τις ζωές μας.

Ο Χρήστος, φοβόταν να πάει στη δουλειά, όπως μαρτυρούν οι
συγγενείς του, αλλά όπως είχε γράψει και λίγες μέρες πριν τον
θάνατό του σε ένα συνάδελφό του. Φοβόταν γιατί ήξερε ότι η
επιχείρηση  είναι  “των  φτηνών  λύσεων”  όπως  έγραφε,  ότι  θα
κληθεί να δουλέψει σε πίνακες χωρίς ρελέ διαφυγής, με γάντια
νιτριλίου (κοινά γάντια καθαρισμού) αντί για ηλεκτρομονωτικά,
χωρίς καμία προϋπηρεσία και εκπαίδευση, μόνος του σε όλη τη
βραδινή βάρδια. Γιατί ο όμιλος Παντελιάδη, των τριών εταιριών,
των 50 εκατομμυρίων ευρώ τζίρο ανά έτος, βλέπει τις ζωές και
την  ασφάλεια  των  εργαζομένων  σαν  ένα  έξοδο,  και  τα  έξοδα
πρέπει να μειώνονται για να αυξάνονται τα κέρδη τους. Όμως ο
Χρήστος δεν ήταν ο πρώτος, κι εμείς ξέρουμε ότι δεν φταίνε
μόνο τα “κακά αφεντικά” της “Ήπειρος”, αλλά ότι αυτή είναι η
τακτική που ακολουθούν όλες οι μεγαλοεπιχειρήσεις, γιατί για
όλες μπροστά στο ζεστό χρήμα εμείς μετατρεπόμαστε σε απλούς
αριθμούς,  χωρίς  ζωή,  όνειρα  και  δικούς  μας  ανθρώπους  που
μένουν πίσω. Και το ξέρουν όλοι οι εργαζόμενοι στην “Ήπειρος”,
αλλά και σε όλες τις αντίστοιχές της, που αναγκάζονται να
δουλεύουν για ψίχουλα, ρισκάροντας τη ζωή τους, ξέροντας πως
δεν έχουν άλλη επιλογή για να επιβιώσουν, που φοβούνται όπως ο
Χρήστος, αλλά αναγκάζονται να πάνε κάθε μέρα στη δουλειά, κι
αυτό τα αφεντικά το ξέρουν και το εκμεταλλεύονται.

Την Τετάρτη 13 Ιουλίου, στο Πρωτοδικείο Άρτας, η διοίκηση της
“Ήπειρος” και η διεύθυνση του τοπικού εργοστασίου, που όλο
αυτό το διάστημα μιλούν για “ατύχημα” και τολμούν να ρίχνουν
την ευθύνη στον ίδιο τον Χρήστο, θα ακούσουν την ποινή τους.
Και ενώ τίποτα δεν μπορεί να φέρει τον Χρήστο πίσω, εμείς
οφείλουμε  να  είμαστε  εκεί  και  να  βροντοφωνάξουμε  για  τη
δικαίωσή του, έστω κι έτσι. Οφείλουμε να κάνουμε ό,τι περνάει
από το χέρι μας για να μην υπάρξει άλλος Χρήστος και να
δηλώσουμε επιτέλους, δυνατά και καθαρά, ότι οι ζωές μας είναι



πολύτιμες και είναι πιο πάνω, πολύ πιο πάνω από τα κέρδη τους.

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΙΟΥΛΙΟΥ, 9.30π.μ. ΣΤΟ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟ ΑΡΤΑΣ
ΧΕΙΡΟΝΟΜΙΑ – ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ
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Η εδραίωση της καταστολής και
η  εμπέδωση  του  φόβου  στο
δημόσιο χώρο
Εισήγηση  Χειρονομίας-  Αντιεξουσιαστικής  Κίνησης  στο  8ο
Αντιεξουσιαστικό Φεστιβάλ (Ιωάννινα)

 

1.Εισαγωγή

Τα τελευταία χρόνια επιχειρείται μία προσπάθεια συρρίκνωσης
και ελέγχου του δημόσιου χώρου από πλευράς του ελληνικού, και
όχι  μόνο,  κράτους,  η  οποία  εκδηλώνεται  είτε  ως  τάση
εμπορευματοποίησης κάθε σπιθαμής του, είτε ως απαγόρευση και
καταστολή  σε  δραστηριότητες  και  χώρους  που  δεν  παράγουν
κέρδος.  Βιώνουμε  μια  συνεχή  και  αυξανόμενη  αστυνομική
παρουσία,  η οποία εντάθηκε και κανονικοποιήθηκε σε μεγάλο
βαθμό στις συνειδήσεις μας κατά τη διάρκεια των 2,5 χρόνων της
πανδημίας. Και τώρα ερχόμαστε αντιμέτωποι με την επίθεση του
κράτους  στο  δημόσιο  Πανεπιστήμιο  και  την  εισβολή  της
αστυνομίας  στους  κόλπους  του.  Μιλάμε  ουσιαστικά  για  την
τελευταία πίστα στο παιχνίδι της κυβέρνησης, για το μόνο μέρος
στο οποίο δεν είχε εδραιωθεί ακόμα η καταστολή.

Γιατί όμως επιμένουμε να αναδεικνύουμε το δημόσιο χώρο, αλλά
και να τον διεκδικούμε; Ο δημόσιος χώρος ξεπερνά κατά πολύ την
έννοια του τόπου. Αποτελεί ένα πεδίο δράσης και συνεύρεσης και
όχι έναν παθητικό ή ουδέτερο χώρο. Καταλαβαίνουμε, λοιπόν, ότι
μας πλάθει ενεργά. Μας σχηματίζει μέσω του τι είναι, αλλά και
του τι μπορεί δυνητικά να γίνει. Αποτελεί σφαίρα παραγωγής
κοινωνικών δραστηριοτήτων, ενώ παράλληλα διαμορφώνει και τους
όρους  υπό  τους  οποίους  αυτές  πραγματώνονται.  Παράγει  και
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τροποποιεί τις σχέσεις μεταξύ των ατόμων  μέσω μιας αμφίδρομης
και δυναμικής διαδικασίας, και κατ’ επέκταση, συγκροτεί μια
συγκεκριμένη  οπτική  αντίληψης  για  τη  ζωή.  Έτσι,  υπό
διαφορετικές συνθήκες και καθεστώτα μπορεί να οδηγήσει σε έναν
εντελώς διαφορετικό ανθρωπότυπο.

 

2.Καταστολή, εμπορευματοποίηση και συρρίκνωση δημόσιου χώρου
τα τελευταία χρόνια

Κατά τη διάρκεια της πανδημίας οι μάσκες έπεσαν. Ο δημόσιος
χώρος  δαιμονοποιήθηκε  από  την  εξουσία  σε  ακραίο  βαθμό.
Καπηλευόμενο το φόβο μας πως αποτελούμε εν δυνάμει απειλή για
το διπλανό μας, φόβος που κυριαρχούσε στο μεγαλύτερο μέρος της
κοινωνίας, αλλά και μέσω της βίαιης απαγόρευσης και καταστολής

(π.χ.  Νέα  Σμύρνη,  επέτειος  17  Νοέμβρη  2020,  επέτειος  6ης

Δεκέμβρη και ίσως πολλές ακόμα φορές μέσα στην καθημερινή μας
ζωή που πλέον έχουν ξεχαστεί), το κράτος επιχείρησε να μας
αποκόψει σταδιακά από το δημόσιο χώρο και να μας κάνει να
εσωτερικεύσουμε την απομάκρυνση αυτή ως κάτι το φυσιολογικό. Η
πρόσβαση σε αυτόν, έστω και για το πιο απλό και αυτονόητο,
όπως έναν περίπατο, αποτελούσε κάτι  που έπρεπε να εκχωρηθεί
από  το  κράτος.  Σταδιακά  η  αστυνομική  παρουσία
κανονικοποιήθηκε,  αρχίσαμε  να  συνηθίζουμε  στο  φόβο,  στην
υπακοή, την επιβολή αλλά και σε ένα παράλογο αίσθημα ενοχής.

Παράλληλα με αυτήν την τόσο ψυχοφθόρα κατάσταση, δόθηκε η
ευκαιρία ο δημόσιος χώρος να καταπατηθεί ακόμα περισσότερο για
χάρη του κέρδους. Η επέκταση των ιδιωτών σε κάθε πιθανό τομέα
και χώρο, η οποία προϋπήρχε, έγινε ακόμα πιο εμφανής μέσα στην
πανδημία.  Από  την  εξάπλωση  των  τραπεζοκαθισμάτων  στα
πεζοδρόμια  και  τις  πλατείες,  μέχρι  την  αντίφαση  του  να
επιτρέπεται  ο  συνωστισμός  σε  ουρές  καταστημάτων,  αλλά  να
απαγορεύεται μια βόλτα μετά τις δώδεκα το βράδυ, επικράτησε η
λογική του “Όσο δεν καταναλώνεις ή δεν παράγεις κέρδος δεν
έχεις δικαίωμα να βρίσκεσαι εδώ”.



Εκμεταλλευόμενο, λοιπόν, το κλίμα ανασφάλειας που δημιουργούσε
η  πανδημία,  το  κράτος  άδραξε  την  ευκαιρία  να  εφαρμόσει
πολιτικές ελέγχου και πειθάρχησης στο κοινωνικό σύνολο, καθώς
και  να  προωθήσει  το  συμφέρον  του  κεφαλαίου.  Μέσω  της
συρρίκνωσης του δημόσιου χώρου, των ανεξέλεγκτων κατασταλτικών
μεθόδων, και όχι μόνο, επιδίωξε να χαράξει στις συνειδήσεις
μας τι επιτρέπεται και τι αξίζει να βιωθεί.

 

3.Ο ρόλος του κράτους

Η τακική αυτή δεν μας προκαλεί βέβαια εντύπωση. Ο έλεγχος
αποτελεί δομικό χαρακτηριστικό της ιδεολογίας και του τρόπου
δράσης του κράτους, το οποίο μπορεί να γίνει αντιληπτό και σε
άλλες  περιπτώσεις  εκτός  από  αυτήν  του  ελέγχου  και  της
οριοθέτησης του δημόσιου χώρου, π.χ. στην εμμονή με τον έλεγχο
των συνόρων. Όσο πιο αυταρχικό, μάλιστα, είναι ένα κράτος,
τόσο περισσότερο εντείνεται το φαινόμενο αυτό. Στα πλαίσια,
επομένως, της κυριαρχίας και της προώθησης των συμφερόντων
του, το κράτος έχει διαχρονικά την τάση να πολεμά τη δυναμική
των κοινωνιών που αναπτύσσεται μέσα στο δημόσιο χώρο, αφού μια
τέτοια  δυναμική  αποτελεί  πεδίο  αμφισβήτησης,  ανεξάρτητης
σκέψης και δράσης και επομένως απειλή για το κατεστημένο.
Παράλληλα με τον περιορισμό της κοινωνίας, η εξουσία επιζητά
την κυριαρχία στο δημόσιο χώρο με στόχο τη διαμόρφωσή του
βάσει των δικών της σκοπών, καθώς και τη δημιουργία του δικού
της αποτυπώματος για το πώς οφείλει να είναι μια πόλη ή χώρα,
και κυρίως για το πώς οφείλει να εξελίσσεται η ζωή μέσα της.
Σκοπός της εν τέλει είναι να επιβάλλει μέσω του χώρου ένα
σύνολο κανόνων τόσο σχετικά με το τι έχει κανείς δικαίωμα να
κάνει, όσο και με το ποιος έχει το δικαίωμα να το κάνει και
πώς.

Στα σύγχρονα νεοφιλελεύθερα κράτη πιο συγκεκριμένα, όπως και
στο ελληνικό, ο δημόσιος χώρος τείνει να μην αποτελεί πια χώρο
κοινωνικοποίησης και ελεύθερης ανταλλαγής απόψεων. Αντίθετα,
αναδύεται  ως  χώρος  επενδύσεων.  Η  φύση  του  μεταβάλλεται



αυταρχικά  στο  όνομα  της  ανάπτυξης  και  κυριαρχούν  η
ιδιωτικοποίηση και η εμπορευματοποίησή του. Υπάρχει διάχυτη η
λογική ότι με την ιδιωτικοποίηση θα σωθούν όλα, το Ε.Σ.Υ., τα
εκπαιδευτικά ιδρύματα, τα δάση, οι δημόσιοι χώροι.

Όλα  εμπορευματοποιούνται  πλέον,  όλα  παραχωρούνται  στους
ιδιώτες και αποκλείεται με τον ένα ή τον άλλο τρόπο η πρόσβαση
της  κοινωνίας.  Κατ’  επέκταση  χάνεται  και  η  ελευθερία  να
διαμορφώνει κανείς το χώρο στον οποίο ζει. Ταυτόχρονα, στον
αντίποδα της συνεύρεσης και της κοινωνικοποίησης, προωθούνται
η ιδιώτευση και ο ατομικισμός, στον αντίποδα της δράσης και
της  σκέψης  η  παθητική  αποδοχή  και  η  κατανάλωση.  Γίνεται
ξεκάθαρο, λοιπόν, πως η ιδιωτικοποίηση του δημόσιου χώρου,
πέρα  από  το  κέρδος  των  ιδιωτών,  δημιουργεί  και  έναν
νεοφιλελεύθερο ανθρωπότυπο που ο μόνος λόγος ύπαρξής του στο
δημόσιο και μη χώρο είναι να καταναλώνει. Και αυτό είναι κάτι
που προσπαθεί να μας διδάξει το κυρίαρχο με κάθε δυνατό μέσο.
Είτε επιχειρώντας να μας πείσει θεωρητικά πως ύψιστο στόχο
αποτελεί η ανάπτυξη και το κέρδος, είτε όταν αυτό αποτυγχάνει,
απομακρύνοντάς  μας  από  το  δημόσιο  χώρο  με  πολλαπλές
κατασταλτικές μεθόδους.  Αυτή η διαδικασία μεταστροφής της
κοινωνικής  πραγματικότητας  έχει  ξεκινήσει  χρόνια  τώρα  και
κορυφώνεται με την επίθεση του νεοφιλελεύθερου κράτους στο
δημόσιο πανεπιστήμιο.

 

4,Επίθεση στο πανεπιστήμιο-παιδεία

Η  εξουσία  έχει  την  εμμονική  τάση  να  φιμώνει  κάθε  φωνή
αντίστασης στο δημόσιο χώρο. Μια τέτοια φωνή αποτελούν και οι
αγώνες των φοιτητών-τριών και της ευρύτερης πανεπιστημιακής
κοινότητας ενάντια στην πανεπιστημιακή αστυνομία. Κατ’ αρχήν,
το δημόσιο πανεπιστήμιο δεν μπορεί παρά να θεωρηθεί δημόσιος
χώρος,  ως  μια  δυναμική  διαδικασία  που  μπορεί  να  παράξει
αυτόνομο έργο και αλληλεπίδραση. Αυτή η αυτονομία είναι και
ένας από τους λόγους που καθιστούν τον έλεγχό του από το
κράτος  πιο  δύσκολο.  Η  σπίθα  της  αντίστασης  και  της



αυτοοργάνωσης που ανάβει σε μια τέτοια κοινότητα δεν μπορεί
παρά να τρομάζει το κράτος, που επιδιώκει τον απανταχού έλεγχο
και σαν επακόλουθο να εντείνει την προσπάθεια κυριαρχίας πάνω
σε αυτήν.

Το πανεπιστήμιο υπήρξε ανέκαθεν μήτρα ριζοσπαστικών ιδεών μέσα
στην  κοινωνία.  Αποτελεί  χώρο  συνυφασμένο  με  την  ελεύθερη
πολιτική  και  πολιτιστική  έκφραση,  ακριβώς  εξαιτίας  της
πολιτικής  δράσης  στην  οποία  εναντιώνεται  η  εξουσία.  Κατ’
επέκταση,  αποτελεί  τη  σφαίρα  στην  οποία  συγκεκριμένες
πολιτικές δυνάμεις βασίζουν την αναπαραγωγή τους. Το ελεύθερο,
δημόσιο και κοινωνικό πανεπιστήμιο ήταν και παραμένει ένας
ανοιχτός  ιδεολογικός  πόλεμος  για  το  νεοφιλελεύθερο  κράτος,
όπως μάλιστα παραδέχτηκε πρόσφατα και ο πρωθυπουργός. Ας μην
παραβλέψουμε ακόμα πως ο Πρύτανης του ΑΠΘ, θερμός υποστηρικτής
του νομοσχεδίου υπέρ της πανεπιστημιακής αστυνομίας προστέθηκε
στο ψηφοδέλτιο της Ν.Δ.

Το  πανεπιστημιακό  άσυλο  αποτελούσε  ήδη  μια  έννοια  και
κατάσταση  που  δυσκόλευε  το  κράτος,  καθώς  επέτρεπε  στο
πανεπιστήμιο να υφίσταται ως αυτόνομο έδαφος μέσα στα ίδια του
τα όρια. Μετά την κατάργησή του περνάμε στο επόμενο βήμα, την
αστυνομοκρατία και την πειθάρχηση που λύνει ακόμα περισσότερο
τα χέρια της νεοφιλελεύθερης κυβέρνησης στο να επιβληθεί και
να μετατρέψει τη δημόσια παιδεία σε αυτό που ονειρεύεται, σε
 κομμάτι  της  αγοράς,  πηγή  κέρδους  των  ιδιωτών  και  μηχανή
παραγωγής εξειδικευμένων επαγγελματιών και τεχνοκρατών. Μετά
την  άγρια  καταστολή  στο  δρόμο  καθ’  όλη  τη  διάρκεια  της
πανδημίας, περνάμε στη βίαιη επιβολή του δόγματος νόμος και
τάξη στα πανεπιστήμια, ώστε να εμπεδωθεί σε όλους τους τομείς
ποιος έχει το πάνω χέρι.

Τα πρόσφατα γεγονότα στο Α.Π.Θ. αποδεικνύουν περίτρανα πως ο
αληθινός ρόλος της πανεπιστημιακής αστυνομίας δεν εντοπίζεται
στην  πάταξη  της  γενικής  και  αόριστης  ανομίας  και
εγκληματικότητας  που  έχει  γίνει  καραμέλα  στα  χείλη  της
κυβέρνησης. Οι φοιτητές ξυλοκοπούνταν άγρια μέσα στο χώρο του
πανεπιστημίου, ενώ οι έμποροι ναρκωτικών συνέχιζαν ανενόχλητοι



τη δουλειά τους λίγα μέτρα μακριά. Στην πραγματικότητα, το
Κράτος  θέλει  να  απαλλαγεί  από  ο,τιδήποτε  δεν  μπορεί  να
οριοθετήσει. Να απαλλαγεί από ο,τιδήποτε γεννά το διαφορετικό,
το συλλογικό και την αντίσταση στο κυρίαρχο. Εν πολλοίς, να
απαλλαγεί από τους εσωτερικούς του εχθρούς. Έτσι μπορεί να
εξηγηθεί  και η συνεχής ενίσχυση της αστυνομίας με προσωπικό,
καθώς και η αναβάθμιση του εξοπλισμού της ΕΛ.ΑΣ., ως ενίσχυση
του κράτους αλλά και ως φόβητρο απέναντι στους ιδεολογικούς
αντιπάλους του.

Παράλληλα,  το  θέμα  της  πανεπιστημιακής  αστυνομίας  έχει
διαστρεβλωθεί πλήρως από τα Μ.Μ.Ε. Στο ευρύ κοινό, που δεν
έχει  άμεση  σχέση  με  το  πανεπιστήμιο,  προβάλλεται  πως  όλα
συμβαίνουν για τη δημιουργία μιας βιβλιοθήκης, φυσικά προς
όφελος  των  φοιτητών  και  πως  απλά  κάποιοι  μπάχαλοι  δεν  τη
θέλουν εκεί. Έτσι, βρισκόμαστε μπροστά στην εξής ειρωνική και
προκλητική συνθήκη: μιλάνε για τη δημιουργία μιας βιβλιοθήκης
άνθρωποι που όχι μόνο δεν έχουν δώσει ούτε θα δώσουν ποτέ την
ελάχιστη  χρηματοδότηση  για  ουσιαστικές  πανεπιστημιακές
ανάγκες,  αλλά  και  που  επιδιώκουν  συνολικά  τη  συστηματική
υποβάθμιση της δημόσιας παιδείας και εκπαίδευσης. Ταυτόχρονα,
μιμούμενο τα υπόλοιπα νεοφιλελεύθερα κράτη, το ελληνικό κράτος
 υποχρηματοδοτεί το πανεπιστήμιο και την έρευνα από τη μία,
και  υποστηρίζει  ότι  η  εξασφάλιση  χορηγιών   από  ιδιώτες
αποτελεί μονόδρομο από την άλλη. Μέσα σε αυτόν τον παραλογισμό
έρχεται  να  προστεθεί  και  η  απόπειρα  κανονικοποίησης  της
αστυνομοκρατίας στα πανεπιστήμια με το αφήγημα  “αν δεν έχεις
κάνει  κάτι  κακό  γιατί  φοβάσαι  τους  μπάτσους  στο
πανεπιστήμιο;’’

Με αυτή την πραγματικότητα έρχονται αντιμέτωποι καθημερινά οι
άνθρωποι  της  πανεπιστημιακής  κοινότητας,  που  όχι  απλά
επιθυμούν,  αλλά  και  αγωνίζονται  για  ένα  ελεύθερο  και
προσβάσιμο  πανεπιστήμιο.  Οι  άνθρωποι  αυτοί  αντιμετωπίζονται
συχνά  ως  μίζεροι  που  πάντα  διαμαρτύρονται  για  κάτι,  ως
βάνδαλοι, τρομοκράτες, και όπως δήλωσε πρόσφατα ο πρωθυπουργός
ως επαγγελματίες τραυματίες.



Παρατηρείται,  όμως  και  μια  ακόμα  αντίφαση  της  ελληνικής
πραγματικότητας. Ενώ από τη μία η ελληνική κοινωνία σε κάποιες
περιπτώσεις εχθρεύεται την αστυνομία, από την άλλη τη θεωρεί
απαραίτητη όταν συγκρούεται με τους ιδεολογικούς της εχθρούς.
Βλέπουμε, για παράδειγμα, ανθρώπους οι οποίοι ουδεμία σχέση
έχουν με το πανεπιστήμιο και το τι πραγματικά συμβαίνει εκεί,
να μιλούν με μένος για τους παραπάνω αναρχικούς, αριστερούς, 
μπάχαλους, απλά και μόνο επειδή τους θεωρούν  πολιτικούς τους
αντιπάλους. Είναι άνθρωποι που  πολλές φορές έχουν βιώσει
προγενέστερα  οι  ίδιοι  την  καταστολή  της  αστυνομίας  (π.χ.
συλλαλητήρια για το Μακεδονικό).

5,Προτάγματα -αντιστάσεις

Αναλογιζόμενοι/ες  την  πραγματικότητα  στην  οποία  ζούμε,
καταλαβαίνουμε  πως  μόνη  λύση  για  να  δομήσουμε  έναν  κόσμο
απαλλαγμένο από την επιβολή, το φόβο και την εκμετάλλευση της
εξουσίας σε κάθε πεδίο της ζωής μας είναι να δημιουργήσουμε
τις δικές μας αντιστάσεις και κοινότητες αγώνα. Τόσο για  μια
παιδεία στην οποία θα κατέχουμε έναν ενεργό ρόλο και για ένα
ελεύθερο, δημόσιο και κοινωνικό πανεπιστήμιο, όσο και για μια
ευρύτερη  κοινωνία  ελεύθερη  και  συμπεριληπτική.  Μια  τέτοια
αλλαγή δεν μπορεί παρά να επέλθει μέσω της αλληλεπίδραση και
των συλλογικών  διαδικασιών,  οι οποίες μπορούν να επιτευχθούν
μόνο μέσα στον ζωτικό δημόσιο χώρο. Βγαίνοντας σιγά σιγά από
μια  συνθήκη  όπου  η  απομόνωση  και  η  πειθάρχηση  υπήρξαν
εντονότερες από ποτέ και αντιστεκόμενοι/ες στην αποξένωση και
την ιδιώτευση του νεοφιλελευθερισμού, το κυριότερο συλλογικό
πρόταγμά  μας  δεν  είναι  άλλο  από  την  αλληλεγγύη  και  τη
συλλογική επαναδιεκδίκηση του συνόλου του δημόσιου χώρου. Ας
αγωνιστούμε για την αξιοποίησή του ως  πεδίου ανάδειξης μιας
μορφής ζωής που δεν είναι απλά επιβίωση, αλλά μια ζωή άξια να
παλέψεις γι’ αυτή, μια ζωή από κοινού!

Χειρονομία- Αντιεξουσιαστική Κίνηση


